

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
Институт лингвистики и международных коммуникаций
Кафедра «Международные отношения, политология и регионоведение»

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
Заведующий кафедрой, к. т. н.,
доцент

_____ Л. И. Шестакова
« _____ » _____ 2020 г.

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ РОССИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ В КОНТЕКСТЕ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В СИРИИ

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
ЮУрГУ–41.03.05.2020.303. ВКР

Руководитель работы,
к.ф.н., доцент
_____ М. Ю. Гутенев
_____ 2020 г.

Автор работы
студент группы ЛМ-425
_____ Н. С. Подольный
_____ 2020 г.

Нормоконтролер,
к.и.н., доцент
_____ Р. Н. Бондаренко
_____ 2020 г.

Челябинск 2020

АННОТАЦИЯ

Подольный Н. С. Геополитические приоритеты России на Ближнем Востоке в контексте гражданской войны в Сирии. – Челябинск: ЮУрГУ, ЛМ-425, 75 с., библиогр. список – 76 наим.,

Национальные интересы являются важнейшим аспектом международной политики, поскольку именно национальными интересами руководствуются политические элиты, когда формируют свои векторы внешней политики. В последнее время средства массовой информации все чаще упоминают Ближневосточный регион и в частности Сирию. Это однозначно говорит о повышенном интересе к данному региону со стороны России.

Данная выпускная квалификационная работа была выполнена с целью ответа на вопрос как события, разворачивающиеся на данный момент в Сирии, соотносятся с национальными интересами России и какую роль Россия играет в урегулировании сирийского конфликта.

Исходя из поставленных задач В данной работе рассмотрено понятие Ближний Восток, выявлены основные подходы к изучению ближневосточного региона, проанализированы международные отношения России с основными игроками в ближневосточном регионе, рассмотрены исторические предпосылки и современный этап российско-сирийских отношений, определена роль России в урегулировании сирийского кризиса, а также раскрыты перспективы его урегулирования.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	7
ГЛАВА 1 СОВРЕМЕННАЯ ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ	10
1.1 Национальные интересы России на Ближнем Востоке в контексте геополитической конкуренции на Ближнем Востоке.....	10
1.2 Российско-сирийские отношения. Историческая предпосылки и современный этап.....	33
ГЛАВА 2 ПРОБЛЕМА УРЕГУЛИРОВАНИЯ СИРИЙСКОГО КОНФЛИКТА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ЕГО РАЗВИТИЯ.	41
2.1 Роль России в решении сирийского конфликта.....	41
2.2 Перспективы урегулирования сирийского кризиса.....	55
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	63
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	66

ВВЕДЕНИЕ

Словосочетание «национальные интересы» появилось в российском политическом словаре недавно. Этот термин стал означать принципиально новые для российского национального самосознания понятия.

В 1996 году термин «национальные интересы России» получил нормативное закрепление в Послании Президента Российской Федерации Федеральному собранию, в качестве «основы формирования стратегических задач внутренней и внешней политики страны», а также «интегрированного выражения жизненно важных интересов личности, общества, государства».¹

Концепции национальной безопасности и внешней политики государств обязательно содержат ссылки на «национальные интересы», как на основу и исходный принцип определения приоритетов государственной политики.

XXI век вернул идеологию глобального противостояния в современные международные отношения. И если ранее этот процесс, в основном, касался блокового противостояния, то сейчас все больше идет борьба за конкретное влияние в отдельных государствах, представляющих интерес для глобальных геополитических игроков, в частности России.

Одним из таких государств является Сирия (САР). После обострения Сирийского кризиса весной 2011 года, Россия заняла решительные позиции касательно поддержки президента Сирии Б. Асада. На ранних этапах конфликта дипломатические усилия России были направлены на достижение мира путем диалога между двумя противоборствующими сторонами. Россия совместно с Китаем блокировала антисирийские резолюции арабских и западных стран в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций (СБ ООН). При непосредственном участии России удалось решить проблему химических запасов Сирии. Также благодаря усилиям российского внешнеполитического ведомства Сирия

¹ Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 23.02.1996 // Консультант плюс. – 1996. – 23 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=EXP&n=212270#08663387765528219>

присоединилась к Конвенции по запрещению химического оружия. В сентябре 2015 года Россия осуществила военное вмешательство в сирийский конфликт, кардинально изменив обстановку в регионе.

В связи с этим актуальным является вопрос – какими мотивами руководствовалось российское правительство, когда принимало решение о поддержке режима президента Сирии Б. Асада.

Теоретической основой данной работы являются труды российских и зарубежных ученых. Среди российских исследователей следует выделить работы В. В. Евсеева, Н. У. Ханалиева, А. С. Одинокова, А. Г. Большакова, Т. З. Мансурова, Е. Я. Сатановского, В. М. Ахмедова и М. В. Казанина. Среди зарубежных исследователей стоит выделить работы Д. А. Нассара, А. Ш. Нурхана, Л. Мура, Л. Вальтера, Д. Фирона. Большое значение для работы имели новостные издания.

Цель исследования выявить национальные интересы России на Ближнем Востоке в контексте гражданской войны в Сирии.

Для достижения поставленной цели исследования было поставлено несколько задач:

- рассмотреть понятие Ближний Восток, проанализировать международные отношения России с основными игроками ближневосточного региона;
- рассмотреть исторические предпосылки и современный этап российско-сирийских отношений;
- определить роль России в урегулировании сирийского кризиса;
- раскрыть перспективы урегулирования сирийского конфликта.

Объектом исследования является современная политика России на Ближнем Востоке.

Предметом исследования является участие России в процессах урегулирования сирийского кризиса.

Методологическую базу исследования составили такие основополагающие методы научного познания как дедукция, сравнение, индукция, текстологический

анализ. Использовались такие принципы научного познания, как объективизм и историзм.

Эмпирическую базу исследования составили нормативно-правовые документы Российской Федерации, международные соглашения в области энергоресурсов, документы международных организаций, статистические и рейтинговые агентства, отчеты ведущих энергетических компаний России.

ГЛАВА 1 СОВРЕМЕННАЯ ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

1.1 Национальные интересы России на Ближнем Востоке в контексте геополитической конкуренции на Ближнем Востоке

Начиная разговор о Ближнем Востоке первым делом необходимо определить какие государства включает в себя этот регион. В кругах ученых мнения относительно понятия «Ближний Восток» разнятся, поскольку они мотивируются своими науками, такими как история, экономика или география. В современных средствах массовой информации напротив, прослеживается явная тенденция к упрощению понятия «Ближний Восток», поскольку целевой аудиторией средств массовой информации являются люди, которые в большинстве своем неспециалисты в научной сфере.

Некоторую сложность также вызывает термин «Middle East», который используют авторы зарубежных статей. Данный термин зачастую переводится в российских средствах массовой информации просто как «Средний Восток».

Чтобы разобраться в причинах сложности толкования понятия «Ближний Восток» в первую очередь необходимо разобраться по отношению к чему регион считается «востоком» и по отношению к чему он является «ближним». Данный термин является упрощенным географическим определением ряда государств, которые располагаются на Юге и Востоке от Европы. В дальнейшем данный термин получил широкое распространение в гуманитарных областях западной науки и на данный момент активно используется в научной литературе.

Руководствуясь такими гуманитарными науками как география, история и культурология можно достаточно широко интерпретировать понятие «Ближний Восток».

Поскольку объектами изучения географии являются – части света, острова, океаны и континенты, то с точки зрения географии Ближний Восток — это Западная Азия. Однако культурологический подход не позволяет отделять территорию Ближнего Востока от Северной Африки. Несмотря на это, стоит отметить, что как в

зарубежной, так и в отечественной литературе понятия Ближний Восток и Северная Африка рассматриваются по отдельности. Тем не менее если рассматривать Ближний Восток в рамках географического подхода, то Ближним Востоком следует называть Северную Африку и Юго-Западную Азию.

Также существует понятие «Средний Восток». В этом случае аналогично понятию «Ближний Восток», критерием удаленности является расстояние от Европы. Средним он считается в результате срединного положения между Дальним и Ближним Востоком. Данный регион включает в себя Афганистан, Иран и Пакистан.

Если рассматривать понятие «Ближний Восток» с точки зрения цивилизационно-культурологического подхода, то необходимо понимать, что народы населяющие данную территорию имеют одну культуру и по сути являются единой цивилизацией. В данной ситуации также появляются определенные сложности. В качестве примера можно привести термин «Исламский мир». Данный термин основан на общем культурно-религиозном принципе. Несмотря на то, что этот термин включает в себя Ближний Восток, также он выходит за пределы этого региона. Противоположную теорию предложил английский культуролог А. Тойнби, по мнению которого цивилизация является замкнутым обществом, которая характеризуется при помощи религии и территориальному признаку. Он предложил теорию «арабско-мусульманской цивилизации», однако она не учитывает турков, курдов, иудеев и христиан.

В этой связи следует отметить такой термин как «Большой Ближний Восток», который ввел в политический оборот президент США Д. Буш в 2004 году на саммите большой восьмерки. Данный термин появился в результате разработки новой концепции «реконструкции» и «демократизации» Северной Африки и Ближнего Востока, авторами которой стали Г. Киссинджер, М. Гроссман, Г. Допрет и другие американские политологи. Согласно данной концепции в Большой Ближний Восток включатся государства, которые располагаются на территории от Пакистана до Марокко включительно и от Судана до Турции. Таким образом, в регион включатся практически все мусульманские государства региона, помимо мусульманских

государств, расположенных в Юго-Восточной Азии.² На основе этих данных, можно сделать вывод, что администрация Д. Буша в вопросе определения территории Ближнего Востока руководствовалась цивилизационным подходом, который был в новейшее время рассмотрен С. Хаттингтоном в рамках трактата о «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка». Однако, фактически же администрация Д. Буша использует для определения региона политико-географический термин – «Большой Ближний Восток», а не цивилизационный – «Исламский мир».

В настоящее время рассматривать Ближневосточный регион без участия Ирана и Турции не представляется возможным. Поскольку Иран, благодаря своим углеводородным ресурсам и географическому положению оказывает значительное влияние на политические процессы в регионе. Турция также является одним из ключевых игроков в Ближневосточном регионе.

В текущих реалиях процессы мировой глобализации экономических и политических процессов также усложняют выделение каких-либо государств в конкретный регион. Поскольку в результате развития экономической и политической интеграции, государства преодолевая культурные и языковые проблемы, образуют новые экономико-политические союзы. Исходя из этого в новейшее время экономические и политические факторы являются ключевыми при обозначении какого-либо региона. Также немаловажным факторами, которые усиливают глобализацию являются развитие технологий передачи информации и технологий транспортных средств.

Еще одним фактором, который оказывает влияние на принадлежность конкретного государства какому-либо региону является его внутренняя политика. В качестве примера можно привести Ливию. Ливия была приверженцем панарабизма в начале 70-х годов XX века. Однако в начале XXI века лидер Ливии М. Каддафи, стал позиционировать Ливию в качестве африканского государства.³ Лидер Ливии

² Евсеев, В. В. Концепция «Большой Ближний Восток» под углом национальной безопасности / В. В. Евсеев // Национальная безопасность. – 2013. – № 4. – С. 620–628.

³ Муаммар Каддафи. Жизненный путь // интернет-издание «Newsru». – 2007. – 14 мая. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.newsru.com/background/14may2007/qaddafi.html>

М. Каддафи также неоднократно заявлял о необходимости выхода Ливии из Лиги арабских государств (ЛАГ).⁴

При рассмотрении понятия «Большой Ближний Восток» необходимо также обратиться к советским источникам. В Большой Советской энциклопедии к государствам Ближнего Востока относят Судан, Иорданию, ОбъедОАР, Сирию, Турцию, Саудовскую Аравию, Ливан, княжества Аравийского полуострова, Бахрейнские острова в Персидском заливе, Йемен и Кипр. Афганистан и Ирак входят в понятие Средний Восток.⁵

ООН подходит к регионализации на основе разделения групп стран по культурно-географическим маркерам. В соответствии с этим методом регионализации Ближневосточный регион включает страны, расположенные в Северной Африке и Западной Азии. В то же время, Иран относится к Южной Азии, а Турция совместно с Азербайджаном, Арменией и Грузией относятся к Западной Азии.

По мнениям руководителя Санкт-Петербургского центра изучения Ближнего Востока Г. Г. Исаева и кандидата исторических наук А. А. Сотниченко, в понятие «Ближний Восток» необходимо включить Египет, арабские страны Азии, Иран, Турцию, Израиль и Палестину. Данный вариант является результатом симбиоза цивилизационного и географическо-политического подходов к рассмотрению понятия «Ближний Восток» в современных реалиях. Несмотря на то, что каждая из стран или групп стран региона обладает своими собственными направлениями экономического и политического развития, они имеют общую геополитическую судьбу, что мы можем наблюдать в настоящее время, в связи с сирийским конфликтом.

В последнее время официальные лица Российской Федерации часто выступают по поводу событий на Ближнем Востоке. Для того чтобы понять и оценить роль Ближневосточного региона для России необходимо проанализировать внешнеполитическую доктрину Российской Федерации и выяснить как

⁴ Ливия выходит из Лиги арабских государств // интернет-сайт «Лента. Ру». – 2002. – 25 октября. – [Электронный ресурс]. URL: <https://lenta.ru/news/2002/10/25/libya/>

⁵ Большая советская энциклопедия : в 30 т. Т.24(1). Ближний Восток / гл. ред. А. М. Прохоров. – М.: Советская энциклопедия, 1969—1978. – 376с.: ил.

Ближневосточный регион связан с национальными интересами Российской Федерации.

Современная концепция внешней политики Российской Федерации была утверждена 30 ноября 2016г. президентом В. В. Путиным.

Согласно Концепции внешней политики России целью внешнеполитической деятельности является «обеспечение безопасности страны и ее суверенитета, создание условий для ее экономического процветания, а также упрочение позиций России как одного из влиятельных центров современного мира».⁶ Таким образом, главной задачей внешнеполитических ведомств является создание условий для безопасного и устойчивого развития России.

С точки зрения создание модернизированной экономики, не основанной на сырьевых ресурсах, такой путь развития является наиболее верным.

Несмотря на то, что Россия является правопреемником , проводить такую масштабную политику как СССР для России не представляется возможным. В силу колоссальной разницы в экономических, военных и политических ресурсах между РФ и СССР. Поэтому Россия вынуждена проводить менее активную внешнюю политику, так называемую политику ограниченного вмешательства. Данная политика предполагает невмешательство в политические процессы, которые не затрагивают интересы национальной безопасности РФ.

Таким образом национальные приоритеты РФ во внешнеполитической сфере можно выразить следующими тезисами:

- укрепление и сохранение территориальной целостности и суверенитета страны;
- создание благоприятных внешних условий для модернизации России, перевода ее экономики на инновационный путь развития;
- интеграция на постсоветском пространстве;
- борьба с распространением оружия массового уничтожения;

⁶ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 30 ноября 2016 г.) // Официальный сайт МИД РФ. – 2016. – 01 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICk6BZ29/content/id/2542248

- борьба с международным экстремизмом и терроризмом.

Вышеперечисленные принципы являются основополагающими для Российской Федерации. Это означает, что при возникновении угроз для реализации данных принципов Россия может осуществлять достаточно жесткие методы для устранения данных угроз. Начав с объявления экономических санкций и вплоть до прямого применения вооруженных сил. Что касается политических процессов, не касающихся интересов России, то в данных вопросах Россия проводит политику уважения международного права и активного участия в работе ООН.⁷

Однако, политика ограниченного вмешательства в таком регионе как Ближний Восток, способна вызвать негативные процессы, которые со временем могут стать угрозами национальным интересам и безопасности России.

В связи с контртеррористической операцией в Сирии концепция внешней политики Российской Федерации претерпела ряд изменений и стала более конкретной, в сравнении со своей предыдущей редакцией от 2013 года. В целом структура документа осталась схожей, однако названия отдельных подразделов Концепции были уточнены. В документе усилен блок, посвященный принципам поддержки Россией борьбы с терроризмом на территории других стран. Особо отмечается, что в борьбе с международным терроризмом взаимодействие должно вестись только на уровне государств и их компетентных органов, с согласия государств, на территориях которых ведется борьба с террористическими группировками и организациями. Появилась новая задача России на внешнеполитическом направлении, это «упрочение позиций России как одного из влиятельных центров современного мира».⁸ Отмечается повышение роли фактора силы в международных отношениях. Появился отдельный пункт, который посвящен Исламскому государству Ирака и Леванта («ИГИЛ» запрещенная в РФ организация).

⁷ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 30 ноября 2016 г.) // Официальный сайт МИД РФ. – 2016. – 01 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICk6BZ29/content/id/2542248

⁸ Там же

Итак, почему Ближневосточный регион так важен для национальных интересов России? Для ответа на этот вопрос нужно определить важные геополитические приоритеты России в регионе.

В первую очередь необходимо отметить, что границы Российской Федерации простираются в том числе и на Северный Кавказ. В этом контексте Северный Кавказ и Ближний восток можно рассматривать как единое геополитическое пространство, которые имеют общие культурные и исторические ценности. А также данную территорию объединяет множество межнациональных и территориальных конфликтов.⁹

К тому же, данный регион является крайне важным для США, т.к. ключевые государства региона, как Катар, Саудовская Аравия, Иран, Ирак, Объединенные Арабские Эмираты расположены в зоне Персидского залива. Доступ к Персидскому заливу открывает огромные возможности для влияния на мировые рынки. Следует отметить, что после распада СССР и до недавнего времени США были фактически монополистами в данном регионе, т.к. у них не было никакого реального конкурента.

Этот регион также используется США для четко скоординированных и связанных между собой целей для ослабления позиций своих геополитических конкурентов в лице России и Китая на международной арене. Также немаловажное значение имеет нейтрализация Ирана, поскольку Иран является одним из главных противников США в регионе. Это осуществляется путем разжигания внутренних этноконфессиональных конфликтов, включая представителей азербайджанского меньшинства, которое выступает за объединение Азербайджана с северными регионами Ирана.

В регионе сосредоточено 53 % мировых запасов нефти и до 40 % мировых запасов газа.¹⁰ Соответственно контроль над энергетическими ресурсами данного региона открывает возможности для влияния на мировые рынки энергетики.

Однако стратегия экспорта войны и демократии, развязанные Западом привели к так называемой «Арабской весне», которая кардинально изменила геополитическое

⁹ Ханалиев, Н. У. Приоритеты национальной безопасности России на Большом Ближнем Востоке / Н. У. Ханалиев // Власть. Геополитика. – 2017. – № 9. – С. 143–152.

¹⁰ Мировая энергетика – 2050 (Белая книга): учеб. Пособие / В. В. Бушуев, А. М. Мастепанов, Н.К. Куричев, и др. – М.: Изд-во Энергия, 2011. – 360 с.

положение в регионе. Появилась острая необходимость корректировки внешнеполитической стратегии региональных и вне региональных игроков.

Россия, являясь правопреемником СССР не стала исключением. Основная цель российской ближневосточной политики состоит в том, чтобы усилить свое влияние в одном из самых нестабильных регионов планеты, закрепить на международной арене статус России как великой военно-политической державы, которая способна отстаивать свои национальные интересы и обеспечивать национальную безопасность своей страны. Соответственно, на Ближневосточном направлении перед Москвой стоят следующие задачи:

- возвращение утраченных после распада СССР позиций в регионе в статусе великой державы;
- борьба с международным терроризмом. Пресечение попыток использовать ислам как идеологическую основу для терроризма и прикрытия для достижения политических целей;
- усиление роли на рынках вооружения, газа и нефти, ядерного топлива, тяжелой автомобильной техники и машиностроения и др.;
- борьба с распространением оружия массового уничтожения;
- расширение взаимодействия с государствами, обладающими значительными углеводородными запасами, прежде всего Саудовской Аравии и другими государствами – членами ОПЕК из числа государств региона.
- поддержание цен на энергетические ресурсы, благодаря координации действий с ключевыми игроками данного рынка;
- поддержка дружественных режимов в регионе, создание долгосрочного и перспективного сотрудничества.¹¹

Безусловно, основной целью Российской Федерации является возвращение утраченных после распада СССР позиций в регионе.¹² Активное вмешательство

¹¹ Ханалиев, Н. У. Приоритеты национальной безопасности России на Большом Ближнем Востоке / Н. У. Ханалиев // Власть. Геополитика. – 2017. – № 9. – С. 143–152.

¹² Ханалиев, Н. У. Приоритеты национальной безопасности России на Большом Ближнем Востоке / Н. У. Ханалиев // Власть. Геополитика. – 2017. – № 9. – С. 143–152

Советского Союза в ближневосточную политику началось в середине 1950-х годов и быстро переросло в интенсивное соперничество с Соединенными Штатами. Отдельные арабские страны – прежде всего Алжир, Египет, Ирак, Ливия, Южный Йемен и Сирия – на некоторое время вошли в орбиту советского влияния и стали фактическими союзниками СССР в холодной войне. Советский Союз также внес свой вклад в создание государства Израиль, однако, в дальнейшем СССР изменил свой курс на арабские страны из числа врагов Израиля. Однако ослабление присутствия СССР в регионе во времени Персидской войны негативно сказало не только на позициях в регионе, но и на международной статусе страны. Возвращаясь в Ближневосточный регион Россия намеревается восстановить то, что было утрачено в конце XX века.¹³

Важным приоритетом национальной безопасности России в ближневосточном регионе является защита территории страны от радикального исламизма и экстремизма. Россия многоконфессиональная и многонациональная страна и порядка 10 % населения страны составляют мусульмане к тому же количество трудовых мигрантов периодически пополняют этот список. В новой концепции внешней политики Российской Федерации отмечается, что «качественно новый характер глобальная террористическая угроза приобрела с появлением международной террористической организации «Исламское государство» и подобных ей объединений, поднявших насилие на невиданный уровень жестокости, претендующих на создание собственного государственного образования и усиливающих свое влияние на территории от Атлантического побережья до Пакистана».¹⁴

По данным Генштаба Главного разведывательного управления (ГРУ) и других спецслужб, таких как Федеральная Служба Безопасности (ФСБ) количество боевиков – выходцев из России, которые воевали в Сирии в 2017 году было примерно четыре

¹³ Нассара, Д. А. Двусторонние отношения России с арабскими странами как фактор геополитических изменений на Ближнем Востоке / Д. А. Нассара // Этносоциум и международная культура. – 2017. – №4. – С. 154–163.

¹⁴ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 30 ноября 2016 г.) // Официальный сайт МИД РФ. – 2016. – 01 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICkB6BZ29/content/id/2542248

тысячи и в районе пяти тысяч – выходцев из республик бывшего СССР.¹⁵ Группировка «Джейш аль-Мухаджирин ва-ль-Ансар», которая состоит в большей степени из выходцев из граждан стран бывшего СССР также воюет с правительственными войсками.

Имарат Кавказ (запрещенная в РФ организация) считался одной из самых опасных группировок на Северном Кавказе. Осенью 2014 года амир Хасавьюртовского отделения Имарат Кавказ С. Зайналабидов Кавказа дал присягу Исламскому государству. 23 июня 2015 года пресс-секретарь ИГИЛ Абу Мухаммад аль-Аднани официально заявил о преобразовании Имарат Кавказа в Вилайат Кавказ, в качестве филиала Исламского государства.¹⁶ В результате в Чеченской Республике, Республике Дагестан, Ингушской и Кабардино-Балкарской Республике, террористические организации перешли на сторону ИГИЛ. К тому же часть воюющих в ИГИЛ граждан России вернется обратно. Соответственно с ними придут новые потоки оружия, потоки ресурсов, боевые единицы, теракты.

Абсолютно очевидно, что Россия не могла закрыть глаза на все эти процессы, так как они являются прямой угрозой национальной безопасности страны. Немаловажную роль в принятии решения о начале военной операции России в Сирии сыграло именно осознание данной угрозы. На данный момент порядка 2 тысяч российских граждан все еще воюет на стороне боевиков. По мнению высшего руководства России, необходимо устранить угрозу на дальних подступах и не дать возможности боевикам вернуться обратно на родину.¹⁷

Российские энергетические компании реализуют множество проектов на Ближнем Востоке. Газпром, являясь основным поставщиком газа в Турцию, на данный момент реализует проект «Турецкий поток», благодаря которому значительно повысится

¹⁵ Филипенко, А. А. Путин оценил численность боевиков из бывшего СССР в Сирии в 9 тысяч / А. А. Филипенко // компания «РБК». – 2017. – 23 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/23/02/2017/58aee7b79a7947ee4af00978>

¹⁶ Исламское государство приняло присягу боевиков Северного Кавказа // региональное интернет – СМИ «Кавказский узел» – 2015. – 24 июня. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/264497> (дата обращения: 20.04.2020).

¹⁷ Бортников: террористы из Сирии и Ирака создают «спящие ячейки» в Европе и СНГ // информационное агентство «Интерфакс». – 2019. – 7 ноября. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax-russia.ru/main/bortnikov-terroristy-iz-sirii-i-iraka-sozdayut-spyashchie-yacheyki-v-evrope-i-sng>

газоснабжение Южной и Юго-Восточной Европы. Компания «Ирак Газпром нефть Бадра» является оператором разработки месторождения Бадра в провинции Васит на востоке Ирака. В Курдском автономном районе Ирака Газпром нефть через дочернюю компанию «Gazprom Neft Middle East» ведет работу на проектах Шакал и Гармиан. В Ираке на месторождении Западная Курна 2 весьма активно ведет свою работу частная российская компания «Лукойл» в настоящее время на месторождении добывается в районе 400 тысяч баррелей в сутки, что составляет 12 % от иракского экспорта.¹⁸ «Росатом» построил Бушерскую атомную электростанцию для Ирана, сейчас ведется строительство второго энергоблока и заключен договор на строительство третьего энергоблока. Помимо этого, «Росатом» строит атомную электростанцию «Аккую» в Турции. Планируется строительство АЭС Эль-Дабаа в Египте.

Во внешнеполитическом плане Египет представляет для России огромный интерес благодаря перспективе экономического сотрудничества и географического положения страны. Если вспомнить исторические предпосылки сотрудничества России с Египтом, то следует отметить, что с середины 1950-х гг. и до 1972 года Египет был основным партнером СССР на Ближнем Востоке.

С приходом в 2014 году к Абдул-Фаттах Халила Ас-Сиси отношения между США и Египтом резко пошли на спад, потому что Вашингтон не одобрял прихода к власти военных и делал ставку на «Братьев Мусульман». На этом фоне отношения между Москвой и Каиром улучшились. Не повлиял на это улучшение даже взрыв российского пассажирского самолета в небе над Синайский полуостровом. Между Россией и Египтом заключен миллиардный контракт на поставку вооружения, таким образом, Россия заняла лидирующее положение на египетском рынке вооружения.

Двусторонние отношения Египта и России не ограничиваются военной и туристическими сферами. «Росатом» разрабатывает план строительства АЭС Эль-

¹⁸Лукойл – Ирак // Официальный сайт «Лукойл» – [Электронный ресурс]. URL: <https://mideast.lukoil.com/ru/Activities/Iraq>

Дабба.¹⁹ По словам египетского политолога Нурхана аль-Шайха «существует большой потенциал в наращивании сотрудничества в области строительства ядерных реакторов и высоких технологий, что в перспективе принесет огромные выгоды для обеих стран».²⁰ Также в районе Суэцкого канала принято решение создать российскую промышленную зону. Каир в свою очередь выступает в поддержку российской политики в Сирии.

Значимое место в контексте национальной безопасности России занимает Иран. Иран являясь, как и Россия, многонациональной страной занимает одно из ключевых мест в Ближневосточном регионе. Следует отметить, что в Иране проживает около 15 млн азербайджанцев и 500 тысяч армян. Поэтому любые территориальные и этнические конфликты безусловно отразятся на всей территории Кавказского региона.

Отношения Ирана и России выстраиваются в положительном ключе. Иран является крупнейшим покупателем Российского вооружения. Между двумя странами существует партнерство в области пищевой, транспортной, горнодобывающей промышленности. Россия оказывает помощь Ирану в освоении нефтяных запасов на территории Южного парса.

Договорно-правовой базой российско-иранских отношений является Договор об основах взаимоотношений и принципах сотрудничества между Российской Федерацией и Исламской Республикой Иран (вступил в силу 5 апреля 2002 г.).²¹

Политическое руководство Ирана и России выступали посредниками в переговорах в период гражданской войны в Таджикистане и в армяно-азербайджанском конфликте. Иран также занимал нейтральную позицию в период российско-грузинского конфликта и чеченской войны. К тому же, такие факторы как

¹⁹Строящиеся АЭС за рубежом // Официальный сайт «Росатом» – [Электронный ресурс]. URL: <https://rosatom.ru/production/design/stroyashchiesya-aes>

²⁰ Nurkhan, A. The future of Russian-Egypt relations in a changing environment Будущее / A. Nurkhan // Round table. – 2014 – № 196. – P. 46–48. (на арабском яз.)

²¹ Договор об основах взаимоотношений и принципах сотрудничества между Российской Федерацией и Исламской Республикой Иран // Официальный сайт президента России. – 2001. – 12 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3290>

санкционный режим в отношении Ирана и России, и кризис вокруг иранской ядерной программы сопутствуют сближению стран.

Иран, как и Россия, не рассматривают Хезболу и Хамас в качестве террористических организаций, страны имеют схожие взгляды по поводу укрепления роли ООН, построения многополярного миропорядка, иракскому и сирийскому урегулированию.

В контексте Сирийского урегулирования российско-иранские отношения перешли в совершенно новую фазу. Иран предоставил России временный доступ к своей военной базе Хамадан, а также позволил России запускать крылатые ракеты с боевых кораблей в Каспийском море через свою территорию. Иран, как и Россия заинтересован в скорейшем урегулировании сирийского конфликта, с сохранением своего долгосрочного военного присутствия. Для этого уже создана вся материально-правовая база. Россия подписала договор о размещении авиагруппы РФ в Сирии на бессрочный период.²² Также Иран подписал соглашение о военно-техническом сотрудничестве, которые закрепляет иранское военное присутствие в Сирии на долгосрочный период.

Интересы Ирана в Сирийском конфликте вполне очевидны. Со времен Исламской революции в 1979 г. и с основания исламской республики Иран претендует на лидерство в регионе. Основными экономическими, военно-политическими и идеологическими соперниками Ирана за влияние на Ближнем Востоке являются Турция, Израиль и Саудовская Аравия. Арабская весна, в результате которой Запад во главе с США пытались демократизировать Ближневосточный регион путем смены местных режимов на прозападные объективно послужила интересам Ирана, создав благоприятный климат для появления так называемого «шиитского полумесяца», который вполне может послужить серьезным противовесом суннитскому альянсу в регионе. Союз Ирана, Ливана, Сирии и Ирака это новый геополитический фактор, с которым придется считаться Саудовской Аравии, США, Израилю и Турции.

²² Договор о размещении авиагруппы РФ в САР заключен // информационное агентство «РИА Новости». – 2016. – 14 января. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20160114/1359734984.html>

Совместное стремление поддержать президента Б. Асада и не допустить усиления позиций США и Саудовской Аравии предопределило сотрудничество между Россией и Ираном. С момента начала сирийского кризиса обе страны выступали за сохранение территориальной целостности Сирийского государства. В связи с тем, что сирийской кризис молниеносно трансформировался в международный, сохранение территориальной целостности Сирии оказалось под угрозой. В данном вопросе очень важной оказалась роль Ирана и России, поскольку совместное взаимодействие стран предотвратило свержения президента Б. Асада.

В целом отношения Ирана и России имеет перспективу. Однако существуют факторы, которые мешают переходу отношений на стратегический уровень.

Во-первых, в кругах политической элиты Ирана до сих пор нет единого мнения в отношении России и ее неоднозначной политики.

Двойственная политика Российской Федерации по отношению к Ирану вызвана тем, что Иран является одним из конкурентов России в области энергоресурсов. Поскольку Иран обладает одними из самых крупных в мире запасов нефти и газа то любые попытки Ирана попасть на европейский рынок энергоресурсов напрямую нанесут вред российским интересам на данном рынке. Исходя из этого Российская Федерация скорее заинтересована в Иране в качестве эффективного инструмента для решения своих тактических задач в Сирийском конфликте, но абсолютно не заинтересована в усилении роли Ирана. Это объясняет то, что Россия ведет переговорный процесс с Саудовской Аравией, координирует свои боевые действия в Сирии с США, а также поддерживает контакт с Израилем. Также России выгоден долгосрочный конфликт на Ближнем Востоке, поскольку именно вооруженный конфликт в данном регионе повышает цены на энергоресурсы, от которых на 80 % зависит наполняемость российского бюджета.

С другой стороны, Тегеран имеет определенный рычаг давления на Саудовскую Аравию, которая является основным конкурентом России на рынке энергоресурсов. Йеменские хуситы, спонсируемые Ираном, контролируют Западную территорию страны. В случае эскалации ситуации с Саудовской Аравией, хуситы могут перекрыть

Баб-Эль-Мандебский пролив и тем самым перекрыть пути, по которым Саудовская Аравия поставляет свои энергоресурсы странам приобретателям, от чего безусловно вновь выигрывает Российская Федерация.

Во-вторых, несмотря на общие взгляды на миропорядок, Иран и Россия имеют совершенно разную идеологию основу. Иран после исламской революции четко встал на путь построения исламского государства, и его идеология предопределяет внешнеполитические задачи и цели. В тоже время Российская Федерация является светским государством, которое все еще находится в поиске своей национальной идеи и идентичности.

Таким образом, можно сделать вывод, что Иран занимает важное место в реализации национальных интересов России. Отношения между странами выходят на долгосрочный уровень, однако назвать их стратегическими не предоставляется на данный момент возможным, будет правильным назвать это тактическим альянсом или стратегическим союзом.

В рамках российской внешне-энергетической стратегии в Ближневосточном регионе Ирак представляет особый интерес. Постоянный контакты иракских и российский официальный лиц это подтверждает. Так, 17 марта 2019 г. на встрече с министром нефти Ирака Т. Гадбаном министр энергетики РФ А. В. Новак отметил, что «выстроены прочные контакты на межминистерском и корпоративном уровне, что составляет прочный фундамент для развития кооперации между двумя странами».²³ Как уже отмечалось ранее, в Ираке активно работает российская частная компания «Лукойл». В связи с тем, что Иракский Курдистан имеет статус субъекта федерации у России и Иракского Курдистана складываются достаточно близкие взаимоотношения. Россия открыла в Эрбиле свое Генеральное консульство. Россия и Иракский Курдистан сотрудничают в экономической и торговой сферах. Особо перспективным является сотрудничество в энергетическом секторе. Российская

²³ Александр Новак: «Нефтегазовый сектор остается ключевым во взаимодействии России и Ирака» // Официальный сайт Министерства энергетики. – 2019. – 17 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <https://minenergo.gov.ru/node/14240>

компания «Газпром нефть» успешно работает в области эксплуатации и разработки нефтяных и газовых месторождений в Иракском Курдистане.

Неожиданным образом в результате Сирийского конфликта «новым лучшим другом Кремля стала Турция, член организации Североатлантического договора (НАТО) и старинный враг России на протяжении веков».²⁴ Российско-турецкие отношения имеют огромную историю и на протяжении всего времени они были достаточно противоречивыми и сложными. Современные отношения между странами можно разделить на два этапа.

Временной период с 2000 по 2015 год можно назвать первым этапом. Данный этап характеризуется торгово-промышленным сотрудничеством. Сложилась неоднозначная ситуация, когда два исторических противника стали партнерами в торгово-промышленном секторе. Турция принимала активное участие в деятельности НАТО, предпринимала попытки стать членом ЕС, выстраивала прозападную политику.

Однако, после начала военной операции России в Сирии 30 сентября 2015 года в отношениях между Россией и Турцией начался новый этап. Вмешательство России в регион, с целью переломить ход событий стал для Турции своего рода вызовом.

Во-первых, на северо-востоке Сирии расположена область «Сирийского Курдистана» – самопровозглашенного курдского федеративного образования, которое простирается на территории Сирии, Турции и Ирака. Турецко-курдский конфликт, продолжающийся с 1984 года, является одним из важнейших приоритетов для Турции. Поскольку если Турция признает существование на своей территории самостоятельной нации сразу же встанет вопрос о самоопределении Турецкого Курдистана, что в последствии является прямой угрозой существованию нынешнего турецкого государства. На данный момент территория Сирийского Курдистана де-факто не подчиняется сирийскому руководству, соответственно, для Турции

²⁴ Mathews, O. How Russia Became the Middle East's New Power Broker. // Newsweek: weekly news magazine. – 2017. – 09 February. – [Electronic resource]. URL: <https://www.newsweek.com/2017/02/17/how-russia-became-middle-east-s-new-power-broker-554227.html>

появляется серьезная угроза политического признания Курдистана и, следовательно, потеря собственной территории, которую населяют курды.

Во-вторых, в Турции считают, что сирийские туркмены, проживающие в провинциях Алеппо и Латакия – это турки за рубежом.²⁵ Турция рассматривает северные территории Сирии как исторические земли, которые были несправедливо потеряны.

Поэтому вмешательство российских вооруженных сил в Сирию отдалило вероятность установления в Дамаске протурецкого режима, а проблема сирийских курдов резко обострилась.

В данных условиях уничтожение российского военного самолета Су-24 турецкими военными в ноябре 2015г. является логическим продолжением накаляющейся обстановки, если рассматривать ситуацию со стороны Турции. Данный инцидент привел к беспрецедентному обострению отношений. После инцидента Россия ввела ряд достаточно жестких экономических санкций против Турции, касающихся туристической сферы, строительного сектора, был запрещен закуп турецких овощей и фруктов, приостановлен проект «Турецкий поток».

Однако, ключевую роль в восстановлении российско-турецких отношений сыграла не экономика, а политика. Попытка военного переворота в Турции, произошедшая 16 июля 2016 года, резко ухудшила отношения Турции с США и государствами – членами Евросоюза. Это подтолкнуло высшее руководство Турции и, в частности, президента Р. Т. Эрдогана к тому, чтобы принести извинения России за сбитый самолет, после чего в отношениях между странами появились тенденции к сближению.²⁶

Современные российско-турецкие отношения имеют положительный вектор развития. Россия продала Турции зенитные комплексы с-400, это означает что уже запущен механизм военно-технического сотрудничества. Однако, на данный момент

²⁵ Конрадис, Б. Турецкая родня на юге: сирийские туркмены / Б. Конрадис // немецкая телекомпания «Deutsche Welle». – 2015. – 26 ноября. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.dw.com/ru/турецкая-родня-на-юге-сирийские-туркмены/a-18878005>

²⁶ Надыкто, О. Д. Эрдоган в послании к Путину извинился за сбитый Су-24 / О. Д. Надыкто, К. К. Козлов // компания «РБК». – 2016. – 27 июня. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/27/06/2016/577125469a79474fe4159e12>

Россия и Турция имеют некоторые противоречия в процессе урегулирования курдского вопроса и по вопросам борьбы с терроризмом и экстремизмом.

Курдский вопрос играет важнейшую роль в российско-турецких отношениях. Порядка 10 % населения Сирии составляют курды, что является достаточно высоким показателем. Иранские курды имеют наименьшие права нежели сирийские, иракские и турецкие курды. Иракский Курдистан на данный момент самый успешный пример курдской борьбы за самоопределение, так как в Ираке они смогли добиться собственной автономии. Согласно Конституции Ирака 2005г., территория, занимаемая курдами признается автономией с широким кругом полномочий.²⁷ Данный факт создает прецедент проживания курдов в качестве автономного субъекта, что однозначно не устраивает высшее руководство Турции, так как оно не может допустить создание Турецкого Курдистана.

Позиция России по вопросам турецких и сирийских курдов неоднозначна. Курдские национально-освободительные группировки для достижения своих целей и задач используют разные методы и средства. Одни используют силовые методы борьбы для отстаивания своих интересов, другие стараются с помощью законных методов, таких как демонстрации, пикеты и митинги повлиять на власть. В таких условиях признание отдельных курдских группировок в качестве террористических организаций становится проблемным для России. Рабочая партия Курдистана не признается Россией в качестве террористической организации. В ходе сирийского конфликта курды сформировали отряд народной самообороны, который проводит активную борьбу с ИГИЛ, де-факто он является боевым крылом курдской партии «Демократический союз». Турция же признала этот отряд ответвлением Рабочей партии Курдистана и внесла его в список террористических организаций. Россия считает, что «Демократический союз» должен участвовать в переговорах по урегулированию сирийского кризиса. Турция занимает абсолютно противоположную позицию по данному вопросу.

²⁷ Одинокоев, А. С. Курдский вопрос в российско-турецких отношениях / А. С. Одинокоев // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2019. – №1. – С. 29–38.

Позиция России в отношении сирийских курдов сводится к тому, что Сирия должна сохранить свою территорию в нынешних границах, однако сирийским курдам должна быть предоставлена возможность получить автономию, аналогично Иракскому сценарию. Для Турции в свою очередь этот сценарий является крайне неприемлемым. В связи с этим возникает ситуация, когда России придется лавировать между интересами курдов и турков, продвигая параллельно собственные интересы в регионе. Так как, если открыто поддержать курдов, то это приведет к неизбежному прямому военному столкновению России и Турции. В другом случае если оказать поддержку Турции, либо остаться нейтральным по отношению к курдскому вопросу, то это неизбежно приведет к усилению Турции в регионе.

В рамках урегулирования сирийского кризиса весьма важную роль играет тройка Россия, Иран и Турция, которые постоянно осуществляют контакты для решения данной проблемы. В связи с тем, что все страны тройки претендуют на лидерство в регионе между ними естественно возникают противоречия. Правящие элиты Сирии исповедует шиизм, близкий к алавизму, который исповедует большинство население Ирана. В то время как в Турции преобладают суннитские течения. Поэтому религиозные факторы сближают Турцию с аравийскими монархиями, в то время как эти же религиозные факторы сближают Иран с Сирией. Однако в результате работы тройки были получены конкретные результаты. В Сирии с помощью посредничества тройки были созданы зоны деэскалации конфликта, которые закрепились в «Меморандуме о создании зон деэскалации в Сирийской Арабской Республике».²⁸

Другим важным направлением сотрудничества стран по поводу урегулирования сирийского кризиса, является разграничение вооруженной оппозиции на террористические организации и умеренную оппозицию. Вооруженные группировки, которые не прекращают боевые действия в зонах деэскалации автоматически переводятся в разряд террористических. Однако «Джебхат Фатхаш-Шам» (запрещенная в РФ организация), в прошлом известная как «Джебхат ан-Нусра»,

²⁸Большаков, А. Г. Взаимодействие Ирана, России и Турции в сирийском конфликте и перспективы его урегулирования / А. Г. Большаков, Т. З. Мансуров // Политическая экспертиза. – 2018. – №1. – С. 112–133.

которая считается террористической организацией и продолжает вести боевые действия в Сирии, получает финансовую поддержку от многих стран региона, в том числе от Турции. Это определенно идет в разрез с договоренностями тройки по поводу создания зон деэскалации в Сирии.

Таким образом, несмотря на то что российско-турецкие отношения имеют положительный вектор развития, все еще сохраняются факторы, которые осложняют сотрудничество между странами. Сотрудничая с Турцией, Россия ослабляет свое главного геополитического противника США, параллельно усиливая свои позиции в Ближневосточном регионе.

Другим важным игроком в регионе является Израиль. Несмотря на то, что в последнее время явно прослеживается тенденция к улучшению отношений между странами, все равно сохраняется некая неопределенность. Обусловлена она тем, что Израиль и Россия придерживаются разных позиций по ряду основополагающих вопросов.

Существуют разногласия по поводу палестинско-израильского урегулирования. Российское высшее политическое руководство не раз заявляло, что Россия поддерживает право палестинцев на самоопределение. Российская сторона не считает легитимным признание Иерусалима неделимой и единой столицей Израиля, а также выступает против закрепления за Израилем Голландских высот. Поскольку Россия выступает против односторонних действий.

Еще один ключевой вопрос в отношении между странами касается ХАМАС. Поскольку ХАМАС не признается в России террористической организацией, Россия осуществляет официальные контакты с представителями ХАМАС. Данные визиты вызывают крайне негативную реакцию у руководства Израиля.

Касательно сирийского урегулирования у Израиля есть также ряд серьезных опасений. В первую очередь совместное сотрудничество России, Ирана и Хезболлы настораживает Израиль. В результате совместной работы с Россией, Хезболла значительно улучшила свою боевую подготовку. К тому же для Израиля крайне негативные последствия имеет тот факт, что Хезболла освоила наступательную

тактику.²⁹ Таким образом Хезболла из террористической организации постепенно превратилась в полноценную, боеспособную армию. Исходя из вышесказанного, политические элиты Израиля заявляют, что очередная война с Хезболлой это всего лишь вопрос времени. В ходе боевых действий на сирийской территории Россия и Иран усилили свое военно-техническое сотрудничество. По сообщению ряда СМИ, Иран с помощью Сирии получает различные виды вооружений и даже переправляет свою технику для ремонта и обслуживания в Россию.

Изначально Израиль придерживался политики не вовлеченности в Сирийский конфликт.³⁰ Поскольку Израиль рассчитывал, что вмешательство России в военный конфликт в Сирии станет фактором сдерживания для Сирии и Ирана. Высшее руководство Израиля не раз заверяло Россию, что Израиль озабочен только вопросами своей национальной безопасности и не будет выступать за свержение президента Сирии Б. Асада. Однако по мере усиления роли Ирана в Сирии, позиция Израиля стала меняться. Ситуация резко изменилась 10 февраля 2018 года, когда израильские военно-воздушные силы вывели значительную часть сирийских воздушно оборонительных систем из строя, в ответ на нарушение военными беспилотниками Ирана воздушного пространства Израиля. Таким образом, любые провокационные действия Ирана, несомненно вовлекают Дамаск в конфликт между Ираном и Израилем. Соответственно эти действия ставят под угрозу позицию Израиля по поводу режима Б. Асада, что явно противоречит интересам России. Российское высшее руководство осознает, что влияние Ирана на структуру управления в Сирии стало определяющим, а также что Россия зависима от проиранских формирований в отношении реализации своих национальных интересов в Сирии. Поэтому абсолютно очевидно, что Россия не будет открыто занимать позицию одну из сторон. Высшее руководство России заинтересовано в поиске

²⁹ Pollak, N. Hezbollah's Russian Military Education in Syria // The Washington Institute official site. – 2015. – 24 December. – [Electronic resource]. URL: <https://www.washingtoninstitute.org/policy-analysis/view/hezbollahs-russian-military-education-in-syria>

³⁰ Нетаньяху заявил, что Израиль не будет мешать Асаду, но сохранит свободу действий в Сирии // информационное агентство «ТАСС». – 2018. – 12 июля. – [Электронный ресурс]. URL: <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5367975>

компромисса и поддержании баланса в отношениях между Ираном и Израилем, не допустив усиления их роли в регионе.

Возвращаясь в Ближневосточный регион Россия пытается укрепить отношения с арабскими монархиями. Ключевым фактором, который определяет развитие отношений между Россией и всеми монархиями залива являются российско-саудовские отношения. Видение способов разрешения сирийского конфликта у стран расходятся. Саудовская Аравия заявляет о нелегитимности президента, в то время как Россия считает, что Б. Асад ключевая фигура процесса сирийского урегулирования. Саудовская Аравия видит в лице Ирана своего стратегического противника. Россия же напротив, всячески поддерживает Иран на мировой арене, настаивает на особых правах Ирана в области развития мирного атома. А также Россия вместе с Хезболлой и Ираном осуществляют совместные военные действия в Сирии. Исходя из всех этих обстоятельств саудовское правительство видит в лице России виновника всех проблем сирийского конфликта.³¹

Данные противоречия оказались непреодолимыми. Саудовская Аравия заявляет, что антитеррористическая коалиция, включающая Сирию и Иран, является неприемлемой. В связи с тем, что Россия и Саудовская Аравия являются ведущими игроками на рынке энергоресурсов. Россия заинтересована в налаживании стабильных отношений с Королевством Саудовской Аравией. Однако взаимное недоверие и совершенно разные взгляды на развитие ближневосточной ситуации не позволяет предположить какого-либо серьезного улучшения отношений в ближайшее время

Одним из крупнейших поставщиков сжиженного газа в Европу является Катар. На данный момент Катар доставляет газ благодаря танкерам. Катар является политическим и экономическим противником России. В политическом плане Катар нацелен на свержение режима Б. Асада, в экономическом плане намеревается потеснить позиции России на европейском газовом рынке.

³¹ Al Feisal replies to Putin" you are a part of Syrian problem // <http://www.alriyadh.com/1034447>

Отношения между Катаром и Россией значительно ухудшились после украинского кризиса в 2014 году. В условиях введенных санкций против России и в результате ослабления Газпрома на европейском газовом рынке, Катар попытался воспользоваться ситуацией, чтобы изменить баланс сил в свою сторону.

Многие аналитики называют одну из причин начала Сирийского конфликта — это желание Катара и его влиятельных союзников выйти на европейский рынок нефти, построив газопровод к Средиземному морю через Сирийскую территорию в обход Ирана. По мнению директора Арабского центра, аналитика Г. Матара, «Иран является главным ограничителем катарской газовой экспансии».³² Однако несмотря на многие противоречия намечается тенденция к сближению России и Катара. Одним из толчков к сближению стран стала международная блокада, которую ввели против Катара – Египет, Объединенные Арабские Эмираты и еще несколько арабских стран, обвинивший Катар в поддержке исламских радикальных группировок. В результате эмир Катара шейх Тамим в 2016 году с официальным визитом посетил Москву. К тому же, в результате разгрома ИГИЛ, территория Сирии может быть поделена между Ираном, Россией и странами Западной коалиции. В этом случае Иран добьется усиления позиций в регионе, что соответственно беспокоит не только Саудовскую Аравию, но и Катар. В то же время Россия заинтересована в том, чтобы Катар перестал спонсировать исламистов. В качестве подтверждения сближения между странами можно привести перекрестный Год культуры, который прошел в 2018 году.

Россия также заинтересована в Катаре в качестве инвестора. Катар видит возможности для перспективных вложений в российские инфраструктурные проекты и компании. Компания Qatar Airways сообщила о готовности приобрести 25 % аэропорта Внуково.³³ Нефтетрейдер Glencore и катарский фонд совершили покупку 19,5 % акций «Роснефти».³⁴

³²Matar, H. Gas pipeline in Syria and Mashrik / H. Matar // Shorouknews: Arabic newspaper. – 2014. – 25 February. – [Electronic resource]. URL: <http://www.shorouknews.com/columns/view.aspx?cdate=14062014&id=23bd6865-2495-48b0-8762-847fe0ed6293> (на арабском яз.)

³³В Qatar Airways сообщили о планах купить 25% аэропорта Внуково // информационное агентство «Интерфакс». – 2018. – 26 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/business/605263>

³⁴Гленкор и катарский фонд закрыли сделку по покупке доли Роснефти // информационное агентство «РИА Новости». – 2017. – 03 января. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20170103/1485130049.html>

Катар инвестируя в российские компании и увеличивая товарооборот между странами проводит свою классическую дипломатию. Одновременно выказывает свое уважение и дружелюбное отношение к партнеру, и в то же время добивается уважения своей роли на Ближнем Востоке.

Несмотря на то, что в отношениях между странами происходит некая оттепель, не стоит рассматривать ее слишком оптимистично. Поскольку стремительно меняющаяся ситуация на Ближнем Востоке может сказать на российско-катарских отношениях крайне негативно.

В последнее время Россия проводит политику активной дипломатии на международной арене, в частности в Ближневосточном регионе. Исходя из этого Россия ведет переговоры со всеми сторонами. В контексте сирийского урегулирования мы говорим, с одной стороны с Ираном, Сирией, с другой – с Саудовской Аравией, Израилем, Соединенными Штатами, оппозиционными силами, к тому же определяющую роль в сирийском урегулировании занимают курды и Турция.

На данный момент становится абсолютно очевидно, что Россия в Ближневосточном регионе реализует свои национальные интересы. Поэтому Россия старается в ходе диалога между странами определить общие интересы с каждой из сторон.

1.2 Российско-сирийские отношения. Историческая предпосылки и современный этап

Издавна Сирия привлекала к себе интерес со стороны Древней Руси. Это обуславливалось тем, что Сирия – это священная земля, на которой берет начало христианство. Благодаря паломникам, а также связям Русской православной церкви с Иерусалимской и Антиохийской православными церквями на Русь просачивалась первая информация о Сирии.

Консульство Российской империи в Сирии, а конкретно в Дамаске было открыто в конце XVIII века. Этим было положено начало официальных контактов с Сирией. В 1801 году в Алеппо было открыто первое вице-консульство Российской империи

На протяжении всего XIX века Российская империя поддерживала активные торговые связи с Сирией. Центром торговой жизни Сирии в то время являлся Дамаск, вторым по значимости городом являлся Алеппо. В обоих городах располагались официальные представительства Российской империи.

Важной частью торговых отношений между государствами являлись торговые отношения между Русской и Антиохийской православными церквями. Русская православная церковь поставляла в Сирию церковные облачения, богослужебную утварь и книги. Помимо этого, православные паломники из Российской империи посещая святые места Сирии приобретали ладаны, иконы и кресты.

Российская империя к середине XIX века вышла на четвертое место после Египта, Франции и Англии в общем объеме экспортируемых товаров в Сирию. Российская империя поставляла в Сирию железо, кукурузу и пшеницу. В этой связи необходимо отметить тот факт, что сирийско-российская торговля не прекращалась даже в период войн между Турцией и Россией. В данные периоды товары поступали в Российскую империю путем транзита через территорию ханств Средней Азии и Ирана, товары из Российской империи поступали в Сирию по тем же маршрутам. В мирное время важное место в торговле между государствами занимали морские порты Яффа, Алеппо и Бейрут. Следует отметить, что именно через Бейрут поставлялась большая часть сирийского шелка в Российскую империю.³⁵

Создание Императорского Палестинского общества в 1882 году способствовало повышению интереса по отношению к Российской Империи со стороны Сирии. Возглавил данное общество Великий князь Сергей Александрович, который являлся дядей Николая Второго. Благодаря Императорскому Палестинскому обществу в Сирии была создана сеть педагогических училищ и православных школ, в которых работали русские специалисты.

³⁵ Тепляков, В. Г. «Записки» о Сирии и Палестине / В. Г. Тепляков // Вестник Европы. – 1905. – №10. – С. 448–479.

По состоянию на 1914 год в Сирии располагались 7 консульских представительств, данный факт говорит о том, что Российская империя придавала высокий приоритет межгосударственным отношениям между государствами. Однако в связи с Первой мировой войной отношения Россией и Сирией приостановились до 1944 года.

СССР установил дипломатические связи с Сирией в 1944 году, ещё до официального признания международным сообществом этой страны как независимого государства в апреле 1946 года. С середины 1950-х и до конца 1980-х годов стороны развивали отношения друг с другом по многим направлениям. По словам американского историка В. Лакера: «в качестве пространства для широкомасштабного советского инвестирования и политической демонстрации преимуществ советской помощи, Сирия, в некотором смысле, была более перспективным выбором, чем Египет».³⁶ Действительно, после того как Египет разорвал отношения с советским блоком по инициативе египетского президента А. Садата и с момента вступления Египет в альянс с США в 1970-х годах, советская помощь Дамаску достигла пика – Сирия стала крупнейшим некоммунистическим получателем советского оружия. Однако даже в это время и несмотря на частые просьбы Сирии, помощь, оказываемая Советским Союзом Дамаску, не могла сравниться с той постоянной защитой и поддержкой, которые США предоставляли Израилю.

Перестройка, начатая М. С. Горбачёвым внесла резкие изменения в отношения между Москвой и Дамаском, спад в которых наблюдался уже с начала 1980-х годов. Советские поставки оружия постоянно сокращались, в то время как советско-израильское сближение и поток советско-еврейской иммиграции в Израиль послужили причиной возникновения серьёзных разногласий.³⁷ Преимущественно идеологические

³⁶ Laqueur, W. The Struggle for the Middle East: The Soviet Union in the Mediterranean 1958-1968 / W. Laqueur – London: Macmillan, 1969. – 360 p.

³⁷ Hinnbusch R.A Revisionist Dreams, Realist Strategies: The Foreign Policy of Syria Hillal Desouki A.E. (ред.) The Foreign Policies of Arab States. Boulder CO. Westview Press. 1989. С. 293.

предпосылки советско-сирийских отношений исчезли, как и сам Советский Союз, распавшийся в декабре 1991 года.

В 90-е годы российско-сирийские отношения имели выраженный спад. Конституционные преобразования в России и сосредоточенность высшего руководства страны на внутренних проблемах, а во внешней сфере на отладке механизмов в качественно новой парадигме взаимодействий с промышленно развитыми странами привели к ухудшению сотрудничества между странами.

Началом оживления в отношениях России и Сирии, можно считать подписание в 2000 году Председателем Правительства РФ В. В. Путиным Долгосрочной программы по реализации Соглашения между Правительством РФ и Правительством САР о торговом, экономическом и техническом сотрудничестве от 15 апреля 1993 года.³⁸

Знаковой является конференция «Российско-сирийские отношения: традиции и перспективы», проведенная 19 января 2005 года Дипломатической академией Министерства иностранных дел Российской Федерации. Сирийские участники конференции высоко оценили прежнее сотрудничество Советского Союза и Сирии в военной, экономической, научной, культурной и других областях, и определили восстановление потенциала сотрудничества обоюдной задачей.³⁹

Современный подъем отношений Россией и Сирией берет свой отсчет с 25 января 2005 года, с подписания в Москве В. В. Путиным и Б. Асадом Совместной Декларации о дальнейшем углублении отношений дружбы и сотрудничества между странами и Соглашения о поощрении и взаимной защите капиталовложений. В рамках принципов межгосударственных отношений, закрепленных в Декларации, в мае 2005 года было осуществлено «списание» Россией долга Сирии в размере 13,4

³⁸ Постановление Правительства РФ от 6 января 2000 г. N 21 "О подписании Долгосрочной программы по реализации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Сирийской Арабской Республики о торговом, экономическом и техническом сотрудничестве от 15 апреля 1993 г // ГАРАНТ. – 1993. – 15 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <http://base.garant.ru/2560347/>

³⁹ Филоник, А. О. Россия – Сирия: новые реалии экономического сотрудничества / А. О. Филоник // Ближний Восток и современность: сб. науч. тр. – М.: Институт Ближнего Востока, 2006. – С. 183–198.

млрд. долларов.⁴⁰ Также в этом русле получает дальнейшее развитие военно-техническое сотрудничество, осуществляемое между государствами в соответствии Соглашения от 27 апреля 1994 года.

Современную геополитическую обстановку в Ближневосточном регионе можно охарактеризовать вовлеченностью многих стран в региональные конфликты данного региона. При этом каждая страна отстаивает свои собственные интересы. Ввиду свое геополитического положения Ближневосточный регион и в частности Сирия находятся в центре внимания многих глобальных игроков, в число которых вместе с Западными странами включена и Россия.

После обострения Сирийского кризиса весной 2011 года Россия заняла решительные позиции касательно дипломатической поддержки президента Сирии Б. Асада. Россия совместно с Китаем блокировала антисирийские резолюции арабских и западных стран в Совете Безопасности ООН. В сентябре 2015 года Россия осуществила военное вмешательство в сирийский конфликт, кардинально изменив обстановку в регионе.

Участие России в урегулировании сирийского конфликта, а также стремлениях установить прочные торгово-экономические и военно-политические связи являются не только альтруистическими. Это также обуславливается рядом факторов.

Во-первых, несмотря на то, что Сирия значительно удалена от границ России, процессы, происходящие на данный момент в стране, непосредственно затрагивают национальные интересы России. В частности, это относится к деятельности различных террористических группировок и радикальных исламистских организаций.

Во-вторых, для России важно не допустить ситуацию, при которой США будут доминировать в Ближневосточном регионе. Проводимая США политика в регионе, при которой США сохраняет контроль над всей территорией Ближнего Востока создает серьезные угрозы для национальной безопасности России.

⁴⁰ Совместная Декларация о дальнейшем углублении отношений дружбы и сотрудничества между Российской Федерацией и Сирийской Арабской Республикой // Официальный сайт Президента России. – 2005. – 25 января. – [Электронный ресурс]. URL: <http://kremlin.ru/supplement/2167>

В-третьих, продолжаемая глобальными державами жесткая политика, направленная на сохранение и упрочение стратегического доминирования в области мировой энергетики. Реализация проекта катарско-турецкого трубопровода, предусматривающего поставку газа в Европу через Сирию без участия России представляет угрозу национальным интересам России. Р. Кеннеди младший высказывал свое мнение о причинах войны в САР именно в этом ключе: «Сирия отказалась участвовать в проекте и тем самым защитила интересы России, своего основного союзника и ключевого поставщика газа в Европу, чем и в совокупности с прочими факторами привело к военному конфликту».⁴¹

В материалах Института Ближнего Востока (монография М. В. Казанина) также указывается геэкономический интерес России, как государства – участника сирийского конфликта: недопущение строительства трубопровода Саудовская Аравия – Турция.⁴²

К тому же пока не совсем понятны перспективы глобальных игроков и их возможная роль в эксплуатации природного газа в Левантийском море, на территории простирающейся от юга Израиля до Сирии.

В-четвертых, важным аспектом является то, что Россия получает возможности для своего длительного военного присутствия в регионе. Поскольку одной из стратегических задач России является усиление военного контингента в Средиземном море, подписание соглашения о размещении военно-морского флота России в районе порта Тартус на 49 лет является особо значимым. А также заключены договоренности о бессрочном размещении ВКС России на Сирийской территории.

В-пятых, новый внешнеполитический курс страны, который выражается уходом концепции ограниченного вмешательства и усилением роли России на международной арене в качестве одного из самых влиятельных центров мира приводит к тому, что в этот процесс интегрируются новые акторы. В том числе на передовой план выходит Русская Православная Церковь и понятие «русского мира».

⁴¹ Kennedy, R. Why the Arabs Don't Want Us in Syria // Politico: media organization. – 2016. – 23 February. – [Electronic resource]. URL: <https://www.politico.eu/article/why-the-arabs-dont-want-us-in-syria-mideast-conflict-oil-intervention/>

⁴² Казанин, М. В. Сирийский конфликт: оценки китайских специалистов: монография / М.В. Казанин: Институт Ближнего Востока. – М.: Институт Ближнего Востока, 2017. – 276 с.

Это предполагает распространение русского языка и культуры в разных регионах мира, в том числе Ближневосточный регион и конечно Сирию. Если учитывать, что христианское население в Сирии сокращается, то соответственно для Русской Православной Церкви и следственно для России защита христиан становится новой геополитической задачей.

В настоящее время торгово-экономические межгосударственные отношения России и Сирии включают в себя экономическую составляющую военно-технического сотрудничества, являющегося одновременно содержанием и следствием военно-политических территориальных процессов. Оценивая состояние российско-сирийских экономических связей необходимо принять во внимание тот факт, что санкции, введенные против обоих государств, оказывают на них значительное влияние. В особенности санкции влияют на возможность межбанковского взаимодействия. Однако, по словам чрезвычайного посла России в Сирии А. В. Ефимова товарооборот между странами увеличился на 42 % за один год.⁴³ В этой связи необходимо упомянуть проходившую с 13 по 14 декабря 2018 года в Сирии заседание постоянной российско-сирийской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. На данной встрече обсуждались вопросы поствоенного восстановления Сирии и участия России в данных процессах. Обсуждались вопросы в области энергетики, медицины и промышленности. А также было оценено состояние двусторонней торговли, и предложено расширить нормативно-правовую базу для сотрудничества стран в торгово-экономической сфере.⁴⁴

Российско-сирийское сотрудничество не ограничивается только военно-политическими и торгово-экономическими сферами. Страны усиленно развивают связи в области культуры.

⁴³ Кильсинбаев, Р. Г. Посол РФ в Сирии: Россия никогда не бросает в беде своих друзей / Р. Г. Кильсинбаев // информационное агентство «ТАСС». – 2019. – 19 июля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/interviews/6678236>

⁴⁴ Борисов, Ю. И. Юрий Борисов обсудил в Сирии участие российских компаний в восстановлении республик / Ю. И. Борисов // Официальный сайт Правительства России. – 2018. – 13 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: <http://government.ru/news/35089/>

В июле 2019 года исполнилось 75 лет со дня установления дипломатических связей между Россией и Сирией. В крупных сирийских городах прошли различные концерты с участием российских музыкантов. Вскоре после подписания соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Сирийской Арабской Республики об учреждении и деятельности культурных центров в Дамаске заработал Российский центр науки и культуры, который обеспечивает возможность изучения русской культуры и языка для сирийского народа.

Таким образом, можно сделать однозначный вывод, что международные отношения, которые складываются между Россией и Сирией имеют достаточно долгую историю. Данные отношения обуславливаются внешнеполитическими, экономическими и культурными предпосылками. Также данные отношения выстраиваются с учетом национальных интересов государств. В целом история отношений государств переживала разные этапы начиная от активного сотрудничества и заканчивая полным отсутствием дипломатических отношений. В настоящее время в отношениях между государствами наступил новый этап подъема. Значительную роль в этом сыграла внутренняя и внешняя обстановка, которая образовалась вокруг Сирии. Поскольку именно данная обстановка дала возможности для России вернуться на Ближний Восток. Между странами на сегодняшний день присутствует широкий спектр военно-политических, торгово-экономических и культурных связей. Россия с каждым годом становится все более значимым партнером для Сирии. Это определенно положительно сказывается на статусе России в Ближневосточном регионе.

ГЛАВА 2 ПРОБЛЕМА УРЕГУЛИРОВАНИЯ СИРИЙСКОГО КОНФЛИКТА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ЕГО РАЗВИТИЯ.

2.1 Роль России в решении сирийского конфликта

Сирийская гражданская война – это многосторонний, многоуровневый вооруженный конфликт в Сирии, начавшийся весной 2011 года как локальное гражданское противостояние и постепенно переросший в восстание против режима президента Б. Асада, в котором со временем приняли участие не только основные игроки Ближневосточного региона, но и различные военные группировки, международные организации и крупнейшие мировые державы. Этот конфликт характеризуется ожесточенными боевыми действиями, неизбирательными обстрелами населенных пунктов, массовыми убийствами, многочисленными военными преступлениями против гражданского населения, в результате которых экономика и инфраструктура страны понесли огромный ущерб.

Основными участниками конфликта являются регулярные вооруженные и военизированные формирования, стоящие на стороне президента Б. Асада («Сирийская Арабская Армия», «Силы национальной обороны»), формирований «умеренной» сирийской оппозиции («Свободная сирийская армия», арабские суннитские племенные формирования), курдские формирования («Отряды народной самообороны»), а также различного рода исламистские и джихадистские террористические группировки («ИГИЛ», «Фронт ан-Нусра» и др.). Стороны получают военно-политическую поддержку от других стран: Россия и Иран оказывают поддержку правительственным войскам, а сирийская оппозиция получает помощь от монархий Персидского залива и западных держав во главе с США. Президента Сирии Б. Асада также поддерживают иностранные шиитские ополченцы (в частности, ливанская «Хезболла»). Учитывая значительное участие иностранных государств и организации в сирийском конфликте, ряд экспертов характеризуют его как непрямую войну между региональными державами.

Антиправительственные протесты, которые начались в марте 2011 года на фоне «арабской весны», привели к массовым беспорядкам в различных регионах Сирии, а летом того же года начался уже полномасштабный вооруженный конфликт. Главными требованиями оппозиции включали отмену чрезвычайного положения, проведения демократических реформ и отставку президента Б. Асада.

Российская Федерация с самого начала конфликта пристально следила за развитием ситуации в Сирии. Москва изначально занимала осторожную позицию и не хотела активно вмешиваться в конфликт. В то же время основное внимание уделялось достижению мирного урегулирования кризиса путем поиска компромисса между правительством и населением Сирии. Особое внимание было уделено предотвращению вмешательства в конфликт других государств. Постоянное представительство Российской Федерации при ООН отмечало, что внешнее вмешательство в защиту любой из сторон конфликта может дестабилизировать ситуацию в республике и привести к гражданской войне, которая угрожает безопасности всего Ближнего Востока.⁴⁵

Резолюции Совета Безопасности ООН, осуждающие режим Б. Асада, блокировались Россией и Китаем, которые использовали свое право вето. Возникла ситуация при которой было крайне вероятным вторжение международной военной коалиции, которая могла свергнуть нынешний режим под предлогом защиты населения страны. Это было уже продемонстрировано в Ливии. Министр иностранных дел РФ С. В. Лавров высказал мнение о том, что целью западных стран является вовсе не разрешение данного конфликта, а отвлечение внимания от вооруженных группировок, которые играют в Ближневосточном регионе крайне дестабилизирующую роль.⁴⁶

В этой связи следует отметить, что несмотря на отказ голосовать за резолюции, Россия не выступила с однозначной поддержкой режима президента Б. Асада. Москва при этом неоднократно осуждала действия сирийского правительства, направленные

⁴⁵ Выступление Первого заместителя Постоянного представителя Российской Федерации при ООН А. А. Панкина на заседании Совета Безопасности ООН по Ближнему востоку // Официальный сайт Постоянного представительства Российской Федерации при ООН. – 2011. – 27 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: http://russiaun.ru/ru/news/sc_syria

⁴⁶ Шарипов, У. З. Битва за Сирию / У. З. Шарипов // Обозреватель. – 2012. – №10. – С. 64–67.

на жесткие меры по отношению к оппозиции. Также Россия не стала голосовать против резолюции, которая осуждала подавление протестов.⁴⁷

По мнению Е. Я. Сатановского, позиция Москвы в отношении сирийского конфликта, являлась наиболее прагматичной для нашей страны. Абсолютная поддержка Запада не принесла бы России каких-либо выгод или даже наоборот, как в случае с нейтралитетом РФ в отношении Ливии, нанесет ущерб интересам России в регионе. С другой стороны, поддержка сирийского правительства и, как следствие, Ирана невыгодна Москве, поскольку Иран является конкурентом России в сфере поставок ресурсов в Европу.⁴⁸

В начале 2012 года Совет Безопасности ООН совместно с Лигой Арабских Государств разработан план мирного урегулирования конфликта, который получил название «план Кофи Аннана». Данный план содержал 6 пунктов и предусматривал прекращение военных действий, открытие маршрутов для гуманитарной помощи, свободное перемещение журналистов, освобождение задержанных лиц, право на мирные демонстрации.⁴⁹ Россия не только поддержала план мирного урегулирования, но и оказывала посильное содействие для его реализации. Так, например, К. Аннан посещал Москву, где встретился с министром иностранных дел РФ С. В. Лавровым и Президентом Д. А. Медведевым. Москва отметила, что высоко оценивает усилия спецпосланника ЛАГ и ООН по урегулированию сирийского конфликта, а также пообещала оказать поддержку на всех уровнях.⁵⁰

В апреле 2012 года был согласован и единогласно принят текст резолюции 2042 Совета Безопасности ООН. Этот документ призывал к тому, чтобы стороны конфликта придерживались «плана Кофи Аннана», предоставляли доступ для

⁴⁷ Klein, M. Russia and the Arab Spring / M. Klein // SWP-Aktuell. – 2012. – №4. –Р. 6–8.

⁴⁸ Сатановский, Е. Я. Плюс-минус Асад / Е. Я. Сатановский // Военно-промышленный курьер. – 2012. – №5. – С. 6-8.

⁴⁹ Resolution 2042 (2012) Security Council United Nations // UN: official site. – 2012. – 14 April. – [Electronic resource]. URL: [https://undocs.org/en/S/RES/2042%20\(2012\)](https://undocs.org/en/S/RES/2042%20(2012))

⁵⁰ Заявление Министра иностранных дел России С. В. Лаврова в ходе совместной пресс-конференции с Генеральным секретарем Лиги арабских государств Н. Араби и главой Спецкомитета ЛАГ по Сирии, Премьер-министром, Министром иностранных дел Катара Х. Бен Джасемом Аль Тани по итогам встречи с министрами иностранных дел стран-членов ЛАГ, Каир // Официальный сайт МИД РФ. – 2012. – 11 марта. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/ru/posledniye_dobavlnenniye/-/asset_publisher/MCZ7HQUMdqBY/content/id/165850

гуманитарной помощи нуждающимся и соблюдали режим прекращения огня.⁵¹ После принятия данной резолюции Министерство иностранных дел (МИД) РФ выразило надежду на то, что консультации сирийских властей с Секретариатом ООН по поводу технической стороны выполнений обязательств и соблюдений условий плана скоро завершатся.⁵² В свою очередь, Москва, не ограничивалась только заявлениями и проводила работу как с сирийским правительством, так и с различными представителями сирийской оппозиции, чтобы в максимально сжатые сроки добиться урегулирования конфликта.

С этой целью министр иностранных дел России С. В. Лавров в Москве провел переговоры с делегацией оппозиционного сирийского «Народного фронта». Представители сирийской оппозиции подтвердили, что готовы соблюдать план Аннана и выразили надежду, что его соблюдение даст возможность для диалога между сторонами с целью нормализации ситуации в Сирийской Арабской Республике.

Однако не вся оппозиция, участвующая в боях в Сирии, была готова идти по пути мирного урегулирования конфликта. После объявления режима прекращения огня, в стране произошло несколько террористических актов, ответственность за которые взяли экстремистские группировки. Министерство иностранных дел РФ выразило мнение о том, что за этими терактами стоит ряд внешних игроков, которые заинтересованы в дестабилизации ситуации в Сирии.⁵³

Очевидно, что определенная часть сил сирийской оппозиции не желала вести переговоры с президентом Б. Асадом. Однако Российская Федерация продолжала совершать попытки начать переговорный процесс для урегулирования сирийского конфликта. В начале 2013 года были предприняты действия для того, чтобы провести переговоры между оппозицией и Б. Асадом в Москве. Однако эта инициатива не

⁵¹ Resolution 2042 (2012) Security Council United Nations // UN: official site. – 2012. – 14 April. – [Electronic resource]. URL: [https://undocs.org/en/S/RES/2042%20\(2012\)](https://undocs.org/en/S/RES/2042%20(2012))

⁵² Комментарий Департамента информации и печати МИД России по поводу проекта резолюции Совета Безопасности ООН по Сирии // Официальный сайт МИД РФ. – 2012. – 14 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: http://www.mid.ru/web/guest/kommentarii/-/asset_publisher/2MrVt3CzL5sw/content/id/160822

⁵³ Брифинг официального представителя МИД России А. К. Лукашевича // Официальный сайт МИД РФ. – 2012. – 24 мая. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/796644

увенчалась успехом. Лидер сирийской оппозиции Муаз аль-Хатыб отказался от переговоров. Он также потребовал от Российской Федерации принести извинения за поддержку режима президента Б. Асада.⁵⁴ Другими его требованиям для начала переговоров была встреча на территории одной из стран ЛАГ. В то же время был отвергнут план мирного урегулирования. В российском внешнеполитическом ведомстве отметили, что отказ от переговоров ведет к деэскалации ситуации в Сирии.

В марте 2013 года произошло событие, ставшее поворотным пунктом в ходе сирийского конфликта. В Сирии применилось химическое оружие. Первые сообщения о применении химического оружия в Алеппо появились 19 марта 2013 года. По разным данным погибло в районе 20 человек и около 80 человек пострадали.⁵⁵

Сирийское руководство немедленно обвинило в химической атаке повстанцев. Также в Дамаске заявили, что в данных действиях заинтересованы внешние силы, которые ищут повод для военного вмешательства в сирийский конфликт.

Сирийское руководство обратилось к ООН для начала расследования данного инцидента.⁵⁶ Российская Федерация приветствовала эту инициативу и предложила привлечь к работе комиссии своих экспертов. Российское Министерство иностранных дел обратило внимание также на то, что о проведении независимого расследования попросил официальный Дамаск ООН, а сирийское правительство подтвердило, что против собственного населения не применялось химическое оружие.⁵⁷

Невзирая на то, что ситуация стала стабилизироваться, страны ЛАГ приняли решение о поставке вооружения сирийской оппозиции. Российское Министерство

⁵⁴ Матвеева, П. Т. Глава национальной коалиции сирийских революционных и оппозиционных сил Муаз аль-Хатиб отказался ехать в Москву / П. Т. Матвеева, М. Р. Макутина // интернет издание «Газета.Ru». – 2012. – 29 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.gazeta.ru/politics/2012/12/29_a_4911081.shtml

⁵⁵ Солопов, М. Н. В Алеппо в результате применения химического оружия пострадали 800 человек / М. Н. Солопов // интернет издание «Газета.Ru». – 2013. – 20 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gazeta.ru/army/2016/10/30/102934734.shtml>

⁵⁶ ООН проведет расследование сообщений об использовании химического оружия в Сирии // Официальный сайт ООН. – 2013. – 21 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <https://news.un.org/ru/story/2013/03/1219511>

⁵⁷ Брифинг официального представителя МИД России А. К. Лукашевича // Официальный сайт МИД РФ. – 2013. – 21 марта. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/press_service/spokesman/briefings/-/asset_publisher/D2wHaWMCU6Od/content/id/796372

иностранных дел выступило с заявлением, которым заявило, что данные действия противоречат нормам международного права, поскольку сирийское руководство является официальным представительством в ООН.

К этому времени официальная комиссия ООН по расследованию применения химического оружия в Сирии подвела первые итоги расследования. Согласно этим данным, химическое оружие применили силы сирийской оппозиции.⁵⁸

Однако в августе 2013 года в Гуте произошёл ещё один случай применения химического оружия. Страны запада во главе с США немедленно обвинили в случившемся сирийское правительство. Президент США Б. Обама заявил, что международное сообщество должно принять все необходимые меры против режима Б. Асада, поскольку химическое оружие это та «красная черта», которую никто не имеет права пересекать. В последствии появились разговоры о начале военной интервенции в Сирию.

Россия пристально наблюдала за ситуацией. Президент России В. В. Путин однозначно заявил, что Россия поддержит военное вмешательство в сирийский конфликт если будет выполнено несколько условий. Во-первых, санкционировать военное вмешательство должен именно Совет Безопасности ООН, а не западные страны. Во-вторых, должны быть представлены доказательства того, что именно сирийские руководство применило химическое оружие.⁵⁹ Главным аргументом российской стороны против военного вмешательства в Сирию было отсутствие доказательной базы.

В целях предотвращения нарушений международного права и начала военного вмешательства в Сирию, Россия добилась в ходе консультаций с сирийским руководством договоренности о присоединении Сирии к Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) и к Конвенции о запрещении химического оружия.⁶⁰ Это фактически означает установление международного контроля над

⁵⁸ Мальцев, И. А. О применении химического оружия боевиками в Сирии / И. А. Мальцев // Зарубежное военное обозрение. – 2013. – №6. – С.102

⁵⁹ Интервью Первому каналу и агентству Ассошиэйтед Пресс // Официальный сайт Президента РФ. – 2013. – 04 сентября. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/19143>

⁶⁰ Заявление Министра иностранных дел России С. В. Лаврова перед началом переговоров по Сирии с Госсекретарем США Дж. Керри, Женева // Официальный сайт МИД РФ. – 2013. – 12 сентября. – [Электронный ресурс]. URL:

сирийскими запасами химического оружия.⁶¹ Данная договоренность с сирийским руководством позволила снизить напряженность в стране в связи с применением химического оружия, а также внесла значительный вклад в процесс урегулирования Ближневосточной ситуации. Поскольку, путем данной договоренности мировое сообщество оказалось еще ближе к созданию в Ближневосточном регионе зоны, свободной от оружия массового уничтожения.

Советом Безопасности ООН 27 сентября 2013 года была принята резолюция 2118. Эта резолюция закрепила обязательства Сирийской Арабской Республики в области разработки и хранения химического оружия, а также обеспечения безопасности экспертов ООН и ОЗХО. В дополнение к обязательствам сирийского правительства, резолюция также включала запрет на использование, хранение и разработку оружия массового уничтожения негосударственными организациями.

В июне 2014 года ОЗХО объявила о том, что с территории Сирии вывезены все запасы химического оружия. Россия участвовала в обеспечении безопасности процесса ликвидации этих запасов, а также перечислила 2 миллиона долларов в Целевой фонд ООН для финансирования операций по нейтрализации токсичных веществ. ОЗХО выразила благодарность сирийскому руководству за содействие и помощь в выполнении этой трудной миссии. Кроме того, были отмечены усилия других государств в решение проблемы сирийского химического оружия, в том числе Российской Федерации.⁶² В соответствии с данными предоставленными ОЗХО к июлю 2015 года из Сирии вывезено и уничтожено более 90 % запасов химического оружия.⁶³ Таким образом, вопрос о военной интервенции в Сирию на данном этапе был снят. Однако в дальнейшем произошло усиление террористических группировок и военное вмешательство в Сирии стало неизбежным.

https://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/international_safety/conflicts//asset_publisher/xIEMTQ3OvzcA/content/id/97046

⁶¹ A Plea for Caution From Russia // newspaper «The New York times». – 2013. – 11 September. – [Electronic resource]. URL: <https://www.nytimes.com/2013/09/12/opinion/putin-plea-for-caution-from-russia-on-syria.html>

⁶² All of Syria's Chemical Weapons Material Removed // Official Page of OPCW-UN Joint Mission. – 2014. – 23 June. – [Electronic resource]. URL: <https://opcw.unmissions.org/100-declared-chemical-weapons-materials-destroyed-or-removed-syria>

⁶³ Syrian Chemical Destruction Data // Official Page of OPCW-UN Joint Mission. – 2015. – 15 July. – [Electronic resource]. URL: <https://www.opcw.org/special-sections/syria/destruction-statistics/>

Изначально военные столкновения происходили между Свободной сирийской армией (ССА) и правительственными войсками. Главной организацией сирийских оппозиционных сил стал Сирийский национальный совет (СНС), который на тот момент включал в себя все антиправительственные фракции. В дальнейшем в организации произошел раскол – из ее состава первыми вышли курдские организации, которые сформировали собственное правительство («Высший курдский совет»), далее организацию покинули радикальные исламистские формирования, сформировавшие в 2013 году «Исламский фронт».

Ввиду раскола, позиции ССА претерпели значительное ослабление. На передовую роль в противостоянии правительственным силам вышли радикальные исламистские формирования. Наиболее боеспособными среди которых являлись «ИГИЛ» и «Фронт ан-Нусра».

Успешные боевые действия ИГИЛ в начале 2014 году привели к захвату террористами значительной части территории Ирака и Сирии – боевики стремительно захватывали территории в сирийских провинциях Халеб, Идлиб, Алеппо, к лету 2014 года была захвачена большая территория провинции Ракка, в который была провозглашена столица ИГИЛ. Данный факт стал причиной для начала международной военной интервенции в сентябре 2014 года со стороны Запада во главе с США. Однако, необходимо отметить, что первоначальной целью военных действий со стороны международной коалиции был выбран Ирак и противодействие исламистским группировкам не было приоритетной задачей для США и их союзников. Дамаск не поддержал действия международной коалиции во главе с США и неоднократно критиковал их за то, что меры, предпринимаемые коалицией направлены в большей степени на ослабление режима президента Б. Асада, нежели на борьбу с ИГИЛ. Антитеррористическая операция, проводимая США и их союзниками, не принесла существенных результатов в борьбе с ИГИЛ. Более того в сентябре 2015 года ситуация в Сирии становится критической и 30 сентября 2015 года по согласованию с президентом Б. Асадом Воздушно-Космические силы (ВКС) Российской Федерации начали военную операцию в Сирии.

ВКС Российской Федерации стали наносить удары по территориям, подконтрольным террористическим организациям «Джебхат Фатх аш-Шам» и ИГИЛ.⁶⁴

Во многом благодаря российскому вмешательству правительственные войска сумели перехватить инициативу в боевых действиях. Ожесточенные столкновения с террористами происходили в течении всего 2016 года, в результате которых правительственным войскам удалось достичь определенных успехов. Основным успехом правительственных войск при содействии ВКС России в 2016 году можно назвать битву за Алеппо. Так-как из города были выбиты оппозиционные группировки, которые контролировали восточную половину этого стратегически важного города на протяжении четырех лет. В отличие от других контролируемых оппозицией сирийских городов (прежде всего Хомса и Хамы), осада которых затянулась на месяцы и правительственные войска достигали своей цели только с помощью тактики «осады» (лишившись продовольствия, подкреплений и боеприпасов, оппозиционные группировки покидали город), штурм Алеппо прошел стремительно, но по принципиально иному сценарию. Исход боевых действий в Алеппо внес значительные коррективы в расклад сил между оппозицией и правительственными войсками.

Всего к декабрю 2016 года при содействии ВКС России было освобождено более 600 населенных пунктов.⁶⁵ Также необходимо отметить, что Россия помимо военной помощи, осуществляла гуманитарные поставки в пострадавшие сирийские регионы.

Кроме штурма Алеппо в 2016 году произошло еще два ключевых события. Во-первых, Турция вступила в сирийский конфликт, начав операцию «Щит Евфрата» в августе 2016 года совместно с «Свободной сирийской армией» и направила свои войска в северную часть Сирии.⁶⁶ Отметим, что Анкара не согласовала свои действия

⁶⁴ Ахмедов, В. М. Сирийское восстание. История. Политика. Идеология: монография / В. М. Ахмедов; Институт Востоковедения РАН. – М.: ИВ РАН, 2018. – 198 с

⁶⁵ Петр Дейнейкин: аэродромная сеть ВКС в Сирии может быть расширена // информационное агентство «РИА Новости». – 2016. – 29 сентября. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20160929/1478139187.html>

⁶⁶ Аватков, В. В. Турецкая операция в Сирии нацелена против курдов и боевиков ИГИЛ // Внешняя политика: электронный научный журнал. – 2016. – 25 августа. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.foreignpolicy.ru/analyses/turetskaya-operatsiya-v-sirii-natselena-protiv-kurdov-i-boevikov-igil/>

с Дамаском. Официальной целью операции была объявлена борьба с террористами ИГИЛ, фактически же сирийские курды пытавшиеся в марте 2016 года создать автономию вдоль границы с Турцией были главным противником Анкары. В ходе данной операции Анкара сумела добиться расчленения курдских анклавов. Невзирая на неоднозначные цели турецкой военной операции, все же необходимо отметить, что Анкара внесла определенный вклад в борьбу с террористическими организациями. Турция выбила террористические группировки из города Эль-баб, который находится северо-восточнее Алеппо.

Во-вторых, в 2016 году позиции ИГИЛ были значительно подорваны, символом чего стало освобождение Пальмиры правительственными войсками совместно с ВКС России в мае. В 2016 году ИГИЛ понесло огромные территориальные потери в соседнем Ираке: правительственные войска и их союзники освободили от ИГИЛ ключевые города Рамади и Эль-Фаллуджу. В дальнейшем международной коалиции во главе с США удалось взять Мосул.

Несмотря на то, что международное сообщество предпринимало значительные усилия для решения сирийского конфликта в Женевском формате, сирийский конфликт был очень далек от разрешения. Поэтому стало очевидно, что серьезное изменение ситуации в Сирии требует поиска новых форматов переговоров для решения данного конфликта. Инициаторами нового формата выступили Россия, Иран и Турция. Встреча происходила на уровне министров обороны и министров иностранных дел этих стран. В результате, стороны пришли к соглашению о прекращении огня, которое распространилось на правительственные войска и вооруженные группировки.

В 2017 году благодаря российской военной поддержке случились радикальные изменения в Сирии. Главным итогом стало поражение группировки ИГИЛ, которая еще в 2015 году контролировала огромные территории в Сирии, а также в Ираке. Город Дейр-эз-Зор, находившийся на протяжении трех под контролем боевиков был освобождён правительственными войсками при поддержке ВКС России осенью 2017 года. В результате контроль над Дейр-эз-Зором и его пригородом позволил

правительственным войскам выйти к Евфрату. Таким образом, ИГ лишилось своего последнего крупного оплота в Сирии. ВКС России уничтожили инфраструктуру ИГИЛ к октябрю 2017 года. По состоянию на середину октября ИГИЛ контролировал только 5 % территории. В декабре 2017 года были освобождены населенные пункты Мусалаха, Салихия, Эль-Катъя и Эль-Хрейта.⁶⁷

Разгром ИГИЛ позволил России в конце 2017 года объявить о закрытии операции российских ВВС. Между тем окончание активной фазы боевых действий не привело к установлению мира – официальные представители оппозиции заявляли, что если президент Б. Асад не сложит свои полномочия, то они не будут принимать участие в послевоенном восстановлении страны.

Однако фактическая ликвидация угрозы ИГИЛ дала новый импульс для переговорного процесса по мирному урегулированию конфликта. В 2017 году Россия, Турция и Иран инициировали переговорный процесс в Астане. К переговорному процессу также были привлечены представители сирийского правительства и оппозиции. По итогу были достигнуты соглашения о создании зон деэскалации конфликта, в данных зонах действует режим перемирия между вооруженной оппозицией и правительственными войсками. Контроль над соблюдением соглашений взяли на себя Турция, Иран и Россия.

Итог работы астанинского процесса оценили министры иностранных дел стран-гарантов, которые отметили следующие положительные результаты: улучшения ситуации с оказанием гуманитарной помощи, выработка принципов гуманитарного разминирования, создание рабочей группы по освобождению заложников и задержанных, создание зон деэскалации и условий для возобновления политического процесса в Сирии.⁶⁸

По состоянию на середину 2018 года боевики ИГИЛ контролировали небольшие территории в провинции Дарья на юге Сирии, а также несколько населенных пунктов на восточном берегу Евфрата между городами Аль-Букамаль и Дейр-эз-Зор.

⁶⁷ Борьба с «Исламским государством» в Сирии. Досье // информационное агентство «ТАСС». – 2017. – 07 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/info/4793942>

⁶⁸ Роль России, Турции и Ирана в сирийском урегулировании. Досье // // информационное агентство «ТАСС». – 2018. – 03 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/info/5091128>

Присутствие ИГИЛ продолжалось в двух анклавах в Сирийской пустыне на стыке провинций Хомс и Дейр-эз-Зор, а также на границе провинций Хомс и Эс-Сувейда.

В январе 2018 года Турция продолжила свои боевые действия в Сирии объявив операцию «Оливковая ветвь» и к середине марта оккупировав город Африн с прилегающими территориями. Данные действия турецкого правительства вызвали негативную реакцию у сирийского руководства. В связи с усложняющейся ситуацией были проведены переговоры между лидерами России и Турции, в течении которых были обсуждены возможные пути решения конфликта.

Также в январе 2018 года Россия принимала в Москве делегацию сирийской оппозиции. По результатам переговоров было сделано заявление, в котором было отмечено, что необходимо переходить к политическому решению конфликта, а также заявлено о подготовке к Конгрессу сирийского национального диалога. В то же время, прошла встреча посла Сирии в Москве и специального представителя президента РФ по делам Ближнего Востока и стран Африки. Встреча была посвящена подготовке к Конгрессу сирийского национального диалога. В подготовке Конгресса сирийского национального диалога, таким образом приняли участие как сирийские оппозиционные группы, так и сирийское руководство. Конгресс сирийского национального диалога проходил в Сочи с 30 по 31 января 2018 года, Конгресс был инициирован тремя странами Россией, Турцией и Ираном. Конгресс проходил при участии спецпосланника ООН по Сирийской Арабской Республике, на Конгресс был также приглашен ряд региональных партнеров России и представители всех стран – постоянных членов ООН.

Главной целью Конгресса в Сочи был объявлен поиск мирных способов для конституционных реформ в Сирии. Генеральный секретарь ООН А. Гутерриш высоко оценил прошедший Конгресс, а также заявил, что процесс по урегулированию сирийского конфликта достиг важного этапа. Также А. Гуттерриш отметил активное

взаимодействие России с ООН.⁶⁹ По окончании прошедшего сочинского Конгресса было сделано заявление, в котором стороны участники подтвердили:

- необходимость сохранения территориальной целостности и суверенитета Сирии, и ее армии;
- стремление к построению Сирийской Арабской Республики в качестве демократического государства, которое будет основано на принципах полном равенстве граждан, политического плюрализма, разделения властей, верховенства закона, независимости судебной системы и культурного разнообразия;
- право сирийского народа на прямое и демократическое определение будущего страны;
- необходимость активной борьбы с фанатизмом, экстремизмом, терроризмом.⁷⁰

В документе было зафиксировано, что в соответствии с резолюцией Совета Безопасности ООН 2254 Конституционный комитет будет работать под эгидой ООН. В него войдут представители сирийской оппозиции и руководства, которые принимали участие в женевских переговорах, региональных и этнических общин, гражданских общин и местных лидеров.

Заявление, которое было сделано по ходу завершения Конгресса было распространено в качестве официального документа Совета Безопасности ООН.

В 2019 году правительственные войска Сирии совместно с ВКС России ликвидировали многочисленные анклавы вооруженной оппозиции, и тем самым восстановили контроль над обширной территорией на юго-западе, юге и центре страны. По итогу под контролем Дамаска находится порядка 75 % территории страны.

Что касается оставшихся сил ИГИЛ, то директор ФСБ А. В. Бортников на 7-й Московской конференции по международной безопасности отметил, что «В стремлении сохранить боевой потенциал, удержат имеющиеся и создать новые зоны

⁶⁹ Процесс по урегулированию в Сирии достиг важного этапа, заявил генсек ООН // информационное агентство «РИА Новости». – 2018. – 02 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20180202/1513895224.html>

⁷⁰ Саркисян, И. В Итоги Конгресса сирийского национального диалога в Сочи: Взгляд из Ирана / И. В. Саркисян // Официальный сайт института Ближнего Востока. – 2018. – 05 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.iimes.ru/?p=41217>

влияния террористы все чаще избегают открытых вооруженных столкновений и делают ставку на методы партизанской войны».⁷¹

14 февраля 2019 года Россия, Иран и Турция встретились в Сочи. В ходе встречи обсуждался сирийский кризис. Страны высказали свое опасение попытками «Хайат Тахрир аш-Шам» усилить свои позиции в Идлибской зоне деэскалации и договорились совместно противодействовать этим попыткам.

Аналитики сходятся во мнении, что от сирийского конфликта зависит не только будущее самой Сирии и расстановка сил в Ближневосточном регионе, а также перспективы победы над международными исламистскими террористическими группировками, и в значительной степени будущий миропорядок.⁷²

Сирийский кризис длится уже на протяжении 9 лет. Россия с самого начала конфликта принимала активное участие в процессе урегулирования. На ранних этапах конфликта дипломатические усилия России были направлены на достижение мира путем диалога между двумя противоборствующими сторонами. Несмотря на то, что в целом Россия поддерживала режим Б. Асада, она адекватно подошла к оценке ситуации в стране и осудила противоправные действия режима Б. Асада по отношению к оппозиции. При непосредственном участии России удалось решить проблему химических запасов Сирии и избежать военной интервенции в страну. Также благодаря усилиям российского внешнеполитического ведомства Сирия присоединилась к Конвенции по запрещению химического оружия. Благодаря инициативе России получилось создать альтернативную переговорную площадку по сирийскому кризису в Астане, которая в свою очередь дополняет женеvский переговорный процесс. Именно в рамках астанинского переговорного процесса удалось усадить за стол сирийское руководство и вооруженную оппозицию, которая не принимала участия в женеvском формате. В результате был выстроен прямой диалог между двумя противоборствующими сторонами конфликта, который привел к созданию так называемых зон деэскалации. В рамках политического

⁷¹ Терроризм переходит к партизанской войне, заявил Директор ФСБ // информационное агентство «РИА Новости». – 2018. – 04 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20180404/1517884121.html>

⁷² Тренин, Д. В. Портрет Сирийской Войны // Россия в Глобальной политике: электронный научный журнал. – 2017. – № 4 [Электронный ресурс]. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/portret-sirijskoj-vojny>

урегулирования сирийского кризиса также является Сочинский конгресс сирийского национального диалога которых проходил с 29 по 30 января 2018 года. На котором встретились представители сирийской оппозиции, различных племён, независимые делегаты, члены правящей партии и парламентарии, которые играют ключевую роль в сирийском обществе. По завершению данного конгресса было сделано совместное заявление о том, что будет создана комиссия, которая займется разработкой новой сирийской конституции. По словам главы МИД РФ С. В. Лаврова работа этой комиссии будет организована в Женеве.

Россия также сыграла ключевую роль в победе над ИГИЛ в Сирии. ВКС России нанесли примерно 90 тысяч авиаударов, совершив более 30 тысяч боевых вылетов. При этом в последние месяцы операции ВКС в Сирии интенсивность авиаударов достигала 250 в сутки.⁷³ Немаловажным является вклад российских специальных подразделений в поражение ИГИЛ, зона ответственности которых включала в себя уничтожение главарей группировок и наведение авиации на позиции исламистов. Также саперы продемонстрировали высокий профессионализм, разминировав только в Пальмире около 220 км дорог и более 9 тысяч зданий.⁷⁴ Российская военная полиция также приняла участие в стабилизации сирийской ситуации, в зону ее ответственности входило обеспечение безопасности гуманитарных конвоев и гуманитарных акций, включая акции ООН.

Несмотря на то, что ИГИЛ был побежден и сирийская ситуация относительно стабилизировалась, сохраняются некоторые негативные факторы, которые осложняют процесс урегулирования. Противоречия и разные взгляды на решение сирийского кризиса среди мировых держав, вовлеченных в конфликт являются ключевыми.

2.2 Перспективы урегулирования сирийского кризиса.

⁷³ Из России с поддержкой. Как российские военные помогали бороться с террористами в Сирии // информационное агентство «ТАСС». – 2018. – 03 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/spec/syria>

⁷⁴ Там же

Сирийский конфликт продолжается уже на протяжении 9 лет и по меркам гражданских войн является достаточно затяжным. Вопрос о его урегулировании остается одним из самых главных в международной повестке. Для того, чтобы понять специфику гражданских войн и их сложность их урегулирования необходимо теоретически проанализировать характер гражданских войн и выявить основные способы разрешения политических конфликтов.

Один из ведущих исследователей урегулирования конфликтов Д. Фирон отмечает, что гражданская война, как и любая война неэффективна для государства.⁷⁵ Поскольку она несет в себе огромные экономические и людские потери. В связи с этим сторонам конфликта гораздо выгоднее искать мирные способы решения конфликтов. Гагская конвенция о мирном решении международных столкновений предусматривает переговоры одним из ключевых способов решения конфликта.⁷⁶ Для того, чтобы переговорный процесс стал успешным, необходимо выполнение ряда факторов:

- стороны конфликта должны иметь возможность распределить ресурсы, вызвавшие конфликт, между собой. Данными ресурсами могут выступать руководящие должности, углеводородные ресурсы, территория и т.д.;
- стороны конфликта должны иметь достоверные данные о силах противника;
- по достижению договоренности о урегулировании конфликта необходимо создать условия, при которых будет гарантировано соблюдение данной договоренности.

Поскольку Сирия выступает в качестве одного из самых приоритетных партнеров России в Ближневосточном регионе, Россия заинтересована в урегулировании сирийского кризиса.⁷⁷ Исходя из вышесказанного, России необходимо сконцентрироваться на соблюдении выполнения этих трех факторов. Однако,

⁷⁵ Fearon, J. Rationalist explanations for war / J. Fearon // International organization. – 1995. – Vol. 49, № 3. – P. 379–414.

⁷⁶ Конвенция о мирном решении международных столкновений // Консорциум. – [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/901762207>

⁷⁷ Кильсинбаев, Р. Г. Посол РФ в Сирии: Россия никогда не бросает в беде своих друзей / Р. Г. Кильсинбаев // информационное агентство «ТАСС». – 2019. – 19 июля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/interviews/6678236> (дата обращения: 04.04.2020).

несмотря на то, что Россия является одним из ключевых внешних игроков в сирийском конфликте, она является не единственной заинтересованной внешней силой, вовлеченной в конфликт. Следовательно, все действия необходимо согласовывать также с Турцией и Ираном.

Если говорить о первом факторе, то в контексте сирийского конфликта это подразумевает разделение территории и властных полномочий. Для этого необходимо провести конституционные реформы государственного устройства.

Обновление государственно-политического устройства Сирии и его закрепления в конституции страны – главный вопрос урегулирования сирийского кризиса, в котором сталкиваются интересы внешних акторов. В соответствии с четвертым пунктом резолюции 2254 Совета Безопасности ООН касающейся политического урегулирования сирийской ситуации существуют четыре основных условия:

- переход к заслуживающему доверия, инклюзивному правлению на внеконфессиональной основе;
- свободные и справедливые выборы в соответствии с новой конституцией, которые должны быть организованы под надзором со стороны ООН, при соблюдении принципов государственного управления и самых высоких международных стандартов транспарентности и подотчетности;
- определение графика и процедуры разработки проекта новой конституции;
- обеспечение права участвовать в выборах всем сирийцам, включая членов диаспоры.⁷⁸

При всех разногласиях, которые возникают в международном сообществе, касательно политического урегулирования сирийского конфликта, появляется некое понимание того, что первоначально необходимо начать процесс конституционного реформирования в соответствии с конституцией.

⁷⁸ На межсирийских переговорах в Женеве будут обсуждаться три вопроса: управление, проект конституции и выборы // Официальный сайт ООН. – 2017. – 21 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://news.un.org/ru/story/2017/02/1300381>

Сирийская оппозиция в последнее время выступает с инициативой взять за основу конституцию 2012 года, при условии внесения некоторых изменений.⁷⁹ Поскольку конституция, принятая на референдуме 2012 года, не прошла публичного обсуждения и была назначена прямым указом президента, оппозиция не считает ее результатом общенационального консенсуса. В связи с этим, правки, предложенные оппозицией, означают переход к парламентско-президентской форме правления, с децентрализацией власти и сохранением унитарности государства. В то же время, оппозиция имеет общие взгляды с сирийским руководством касательно федерации. Обе стороны отрицают федеративное устройство государства и считают это разделением Сирии.

Для демократизации сирийского общества необходимо провести выборы, в условиях честной конкуренции между партиями. Важным аспектом конституционных реформ является создание независимой судебной системы. Однако сирийский Конституционный комитет в результате работы столкнулся с серьезными трудностями. Камнем преткновения стало территориально-административное устройство, в контексте курдского фактора.

Поскольку за все время военных действий курдам удалось создать на севере Сирии местную систему органов власти и достаточно сильную и организованную военную структуру, которая не подчиняется сирийскому руководству возникает вопрос с их дальнейшим определением. Основным союзник курдов – США, объявили о выводе своих войск из Сирии.⁸⁰ Ввиду этого курды оказались в таком положении, при котором необходимо выбрать между достижением договорённостей с сирийским руководством и ожесточенным противостоянием с Турцией. Курдское руководство заинтересованно в сохранении автономии, что противоречит интересам Турции.

Позиция сирийского руководства по отношению к курдам не претерпела существенных изменений. По заявлению министра национального примирения

⁷⁹ Constitutional Options for Syria. United Nations Economic and Social Commission for Western Asia // National Agenda for the Future of Syria (NAFS) Programme. – 2017. – 25 November. – [Electronic resource]. URL: <http://nafsprogramme.info/library/constitutionaloptions-syria.html>

⁸⁰ США начали вывод войск из Сирии. Трамп объявил о победе над ИГ // информационный портал «BBC news». – 2018. – 19 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-46608472>

Сирийской Арабской Республики А. Хейдара, сирийское руководство не может допустить такой ситуации, при которой «одну из сирийских провинций что-то отличает от других провинций или этнических групп».⁸¹

Однако, несмотря на кажущуюся безвыходность ситуации, выход можно найти. Поскольку, после объявления вывода войск из Сирии, Д. Трамп подвергся масштабной критике, то США маловероятно совершат вывод войск в краткие сроки.⁸² Автономия, необходимая курдам, не означает переход Сирии к федерации, так как данную автономию можно закрепить в новой конституции в качестве обычая. Важно будет обеспечить представителям курдов места в органах власти, а также дать им право блокирования политических решений, которые направлены на ущемления прав их региона. Также существуют разные формы децентрализации, в том числе децентрализация на уровне местного сообщества, для оппозиции это решение является приемлемым. Чтобы обеспечить безопасность курдского региона, можно предоставить небольшой контингент войск, который будет служить гарантом стабильности ситуации.

Если говорить о втором факторе, то на данный момент в сирийском конфликте уже определены основные игроки. Понимание о соотношении сил основных акторов, позволяет наиболее продуктивно вести переговоры и учитывать интересы каждого участника.

Восстановление экономики послевоенной Сирии также занимает важное место в урегулировании конфликта. За время военных действий валовой внутренний продукт (ВВП) Сирии упал практически в 3 раза. По сообщениям Всемирного банка, четверть сирийского жилого фонда уничтожено, при этом 45 % разрушено. Около 40 % образовательных учреждений и 50 % объектов здравоохранения не имеют возможности функционировать. Также большие потери понес человеческий капитал – в три раза увеличилась смертность, порядка 80 % жителей Сирии живут за чертой

⁸¹ Syria's Kurdish-led northeast to be treated like rest of country: Syrian minister // news agency «Reuters». – 2018. – 04 September. – [Electronic resource]. URL: <https://www.reuters.com/article/us-mideast-crisis-syria-kurds/syrias-kurdish-led-northeast-to-be-treated-like-rest-of-country-syrian-minister-idUSKCN1LK2FN>

⁸² Trump's Pledge to Pull U.S. Out of Syria Meets Reality // TIME: weekly magazine – 2019. – 18 January. – [Electronic resource]. URL: 18.01.2019 // <https://time.com/5505452/donald-trump-syrian-war/>

бедности, а продолжительность жизни сократилась на 20 лет.⁸³ По заключениям экспертной комиссии ООН, ущерб нанесенный сирийской экономике составляет 400 миллиарда долларов.⁸⁴

Президент Б. Асад заявил, что Сирия способна восстановить страну самостоятельно, без помощи Западных стран.⁸⁵ Однако становится абсолютно очевидно, что разрушения, вызванные войной, достигают таких масштабов, при которых Сирия в одностороннем порядке не сможет справиться с ситуацией. Поскольку российское руководство осознает важность восстановления экономики в контексте урегулирования сирийского кризиса, было решено обратиться к Европейскому союзу, США и другим потенциальным инвесторам, с целью консолидации усилий для восстановления сирийской экономики. Однако Западные страны отказываются предоставлять финансовую помощь для восстановления инфраструктуры, которая находится под управлением сирийского руководства. Одним из основных требований для начала помощи выдвигается проведение конституционных реформ и честных выборов, организованных под эгидой ООН. Данная ситуация еще раз подтверждает то, что первоначальным этапом урегулирования сирийского кризиса является начало конституционного процесса.

Касательно третьего фактора, то поскольку сирийское руководство, которое заручилось поддержкой России и Ирана, оно в данный момент находится в доминирующей позиции на переговорах. Уже сейчас сирийское руководство выступает с заявлениями в которых отмечается победа режима президента Б. Асада. Стабилизация сирийского конфликта военным путем, как считали многие участники конфликта невозможна, однако это уже состоялось и, следовательно, дальнейшее политическое урегулирование должно проходить под диктовку победившей стороны – сирийского руководства. По заявлениям президента Б. Асада, сирийское

⁸³ Война, экономика, политика в Сирии: разорванные звенья // дискуссионный клуб «Валдай». – 2020. – 17 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/voyna-ekonomika-politika-v-sirii-razorvannye-zvenya/>

⁸⁴ В ООН подсчитали ущерб от военных действий // информационное агентство «РИА Новости». – 2018. – 08 августа. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20180808/1526199034.html>

⁸⁵ Асад отказался от помощи Запада в восстановлении Сирии // компания «РБК». – 2018. – 24 июня. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/24/06/2018/5b2f7e079a7947893e238e9d>

руководство будет добиваться примирения, но в случае если это окажется неэффективным, то правительство будет применять силовой метод для освобождения территории страны.⁸⁶ Однако, если учитывать международный опыт гражданских войн, то становится очевидным, что данный подход не является оптимальным. Так как если одна из сторон одержала в конфликте абсолютную победу, но при этом не были решены противоречия, которые стали причинами для конфликта, то нельзя говорить об урегулировании конфликта и достижении мира. В этой связи России необходимо усмирить амбиции президента Б. Асада, поскольку продолжение военной фазы конфликта принесет еще больший раскол в и без того разрозненное сирийское общество.

Для того, чтобы обеспечить условия при которых будут соблюдаться договоренности, в первую очередь необходимо заняться вопросом разоружения оппозиции. Данная мера может быть достигнута только при предоставлении определенных гарантий оппозиции, при которых будет обеспечена безопасность оппозиционных сил. Поскольку стабилизация сирийской ситуации является приоритетной для России, необходимо дать данные гарантии оппозиционным силам на таких переговорных площадках как в Сочи или Астане.

В целом создание благоприятной среды для урегулирования конфликта зависит в большей степени от сирийского руководства, его способности решать сложные задачи, и от присутствия политической воли для их решения. В данной ситуации необходим комплексный подход, который подразумевает начало конституционных реформ, в процессе которых нужно учитывать интересы всех сторон, обеспечение соблюдения достигнутых договоренностей, восстановление экономики и инфраструктуры страны.

Таким образом, уничтожение ИГИЛ обозначило окончание военного этапа конфликта и начало политического урегулирования ситуации. Россия заинтересована в устойчивом урегулировании сирийского конфликта. Однако, абсолютно очевидно,

⁸⁶ Асад о будущем Сирии и поддержке со стороны России // информационный телеканал «RT». – 2018. – 31 мая. – [Электронный ресурс]. URL: <https://russian.rt.com/world/article/518376-intevyu-bashar-asad>

что сирийское государство не будет существовать в старом формате. Необходимо создать такую инклюзивную властную структуру, при которой будут представлять свои интересы все национальные силы, включая суннитское большинство. В случае противоположной ситуации, все военные достижения и проделанная работа могут свестись к нулю и военный конфликт вспыхнет с новой силой. Россия также заинтересована в том, чтобы сирийское урегулирование было результатом международного консенсуса. Одним из пунктов данного консенсуса должно быть признание долгосрочного присутствия России в Сирии, а также признание легитимными действия по реформированию сирийского государственного устройства. При этом очевидно, что именно на Россию ляжет основная ноша касательно достижения урегулирования и послевоенного восстановления Сирии. Однако Россия может разделить финансовые расходы на восстановление инфраструктуры страны с другими заинтересованными сторонами, вовлеченными в конфликт.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Говоря о международной политике нельзя забывать о национальных интересах, поскольку именно национальные интересы являются важной движущей силой, которая определяет политику того или иного государства.

В ходе проведенного исследования было выявлено, что Ближневосточный регион является крайне важным для России с точки зрения реализации национальных интересов. События «Арабской весны» стали спусковым крючком для дестабилизации и без того достаточно конфликтной среды в Ближневосточном регионе. Данный регион географически близок к России, вследствие чего влияние в этом регионе является одним из геополитических приоритетов для России. К тому же в Ближневосточном регионе сосредоточены большие запасы углеводородных ресурсов, контролируя которые можно влиять на мировые рынки.

Для российского влияния на Ближнем Востоке Сирия имеет стратегическое значение. Это обуславливается рядом факторов. Во-первых, Сирия имеет выгодное географическое положение, страна находится в центре региона, есть выход к морю. В контексте долгосрочного военного присутствия России в Сирии эти факторы оказывают огромное влияние на статус России в Ближневосточном регионе. Во-вторых, Сирия располагает большими запасами углеводородов, в том числе в Левантском бассейне. Помимо этого, России и Сирии имеют достаточно долгую историю межгосударственных отношений, эти отношения обуславливаются внешнеполитическими, культурными и экономическими предпосылками.

Принимая активное участие в урегулировании сирийского конфликта Россия решает целый спектр военно-политических задач. Удачно завершив военную операцию в Сирии Россия обозначила себя как сильную мировую державу, которая способна отстаивать свои национальные интересы в любой точке мира. В ходе операции были ликвидированы угрозы ИГИЛ, распространение которой могло бы захлестнуть волной терроризма Южные регионы России. В результате своих действий Россия усиливает свои позиции на Ближнем Востоке, параллельно ослабляя позиции своих геополитических конкурентов. Своим присутствием в регионе Россия

исключает перспективу строительства катарско-турецкого и аравийско-турецкого газопровода, которое противоречит геэкономическим интересам России. Помимо этого, длительное вооруженное противостояние в Ближневосточном регионе повышает цены на энергоресурсы, от которых зависит наполняемость российского бюджета. Россия получает возможности для длительного военного присутствия в регионе. В связи с тем, что нынешний внешнеполитический курс России выражается уходом концепции ограниченного вмешательства и усилением роли России на международной арене в качестве одного из самых влиятельных центров мира, на передовой план выходит Русская Православная Церковь и понятие «русского мира». Это предполагает распространение русского языка и культуры в разных регионах мира, в том числе Ближневосточный регион и конечно Сирию. Если учитывать, что христианское население В Сирии сокращается, то соответственно для Русской Православной Церкви и следственно для России защита христиан становится новой геополитической задачей.

Именно события, которые сейчас происходят в Сирии формируют новый миропорядок. Образуется новый баланс сил в ключевом Ближневосточном регионе. Национальные интересы России в Ближневосточном регионе, и в частности в Сирии достаточно обширны и отчасти эгоистичны, поскольку напрямую затрагивают стабильность и безопасность региона.

Научная ценность данной работы заключается в том, что в исследовании были комплексно рассмотрены международные отношения России с основными игроками в Ближневосточном регионе в контексте реализации Россией своих национальных интересов, охвачены различные сферы отношений от экономических и культурных до военно-политических, в результате был проделан конкретный анализ отношений и сделаны выводы по поводу значимости и возможных перспектив данных отношений. Это позволяет составить полную картину происходящего на Ближнем Востоке. Помимо этого, была проанализирована ситуация касательно сирийского урегулирования и определены векторы в рамках, которых можно начинать процесс мирного урегулирования. Во-первых, первоначальным этапом в сирийском

урегулировании должны стать конституционные реформы, которые будут учитывать интересы всех сторон, вовлеченных в конфликт. В результате данных реформ Сирия должна перейти к инклюзивной форме правления, на внеконфессиональной основе. Во-вторых, для демократизации должны быть проведены честные выборы на которых будут представлены все национальные силы, включая суннитское большинство. В-третьих, для обеспечения соблюдения договоренностей необходимо начать процесс разоружения оппозиции. Для этого необходимо дать оппозиции гарантии, которые исключают возможность физического устранения оппозиционных сил. В-четвертых, необходимо начать процесс послевоенного восстановления экономики страны. Россия также заинтересована в том, чтобы сирийского урегулирование стало результатом международного консенсуса, одним из пунктов которого должно стать признание долгосрочного военного присутствия России в регионе.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. «Исламское государство» приняло присягу боевиков Северного Кавказа // региональное интернет – СМИ «Кавказский узел» – 2015. – 24 июня. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/264497>
2. Аватков, В. В. Турецкая операция в Сирии нацелена против курдов и боевиков ИГИЛ // Внешняя политика: электронный научный журнал. – 2016. – 25 августа. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.foreignpolicy.ru/analyses/turetskaya-operatsiya-v-sirii-natselena-protiv-kurdov-i-boevikov-igil/>
3. Александр Новак: «Нефтегазовый сектор остается ключевым во взаимодействии России и Ирака» // Официальный сайт Министерства энергетики. – 2019. – 17 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <https://minenergo.gov.ru/node/14240>
4. Асад о будущем Сирии и поддержке со стороны России // информационный телеканал «РТ». – 2018. – 31 мая. – [Электронный ресурс]. URL: <https://russian.rt.com/world/article/518376-intevyu-bashar-asad>
5. Асад отказался от помощи Запада в восстановлении Сирии // компания «РБК». – 2018. – 24 июня. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/24/06/2018/5b2f7e079a7947893e238e9d>
6. Ахмедов, В. М. Сирийское восстание. История. Политика. Идеология: монография / В. М. Ахмедов; Институт Востоковедения РАН. – М.: ИВ РАН, 2018. – 198 с.
7. Большаков, А. Г. Взаимодействие Ирана, России и Турции в сирийском конфликте и перспективы его урегулирования / А. Г. Большаков, Т. З. Мансуров // Политическая экспертиза. – 2018. – №1. – С. 112–133.
8. Большая советская энциклопедия: в 30 т. Т.24(1). Ближний Восток / гл. ред. А. М. Прохоров. – М.: Советская энциклопедия, 1969—1978. – 376с.: ил.
9. Борисов, Ю. И. Юрий Борисов обсудил в Сирии участие российских компаний в восстановлении республик / Ю. И. Борисов // Официальный сайт

- Правительства России. – 2018. – 13 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: <http://government.ru/news/35089/>
10. Бортников: террористы из Сирии и Ирака создают «спящие ячейки» в Европе и СНГ // информационное агентство «Интерфакс». – 2019. – 7 ноября. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax-russia.ru/main/bortnikov-terroristy-iz-sirii-i-iraka-sozdayut-spyashchie-yacheyki-v-evrope-i-sng>
11. Борьба с «Исламским государством» в Сирии. Досье // информационное агентство «ТАСС». – 2017. – 07 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/info/4793942>
12. Брифинг официального представителя МИД России А. К. Лукашевича // Официальный сайт МИД РФ. – 2012. – 24 мая. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/news//asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/796644
13. Брифинг официального представителя МИД России А. К. Лукашевича // Официальный сайт МИД РФ. – 2013. – 21 марта. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/press_service/spokesman/briefings//asset_publisher/D2wHaWMCU6Od/content/id/796372
14. В Qatar Airways сообщили о планах купить 25% аэропорта Внуково // информационное агентство «Интерфакс». – 2018. – 26 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/business/605263> (дата обращения: 20.04.2020).
15. В ООН подсчитали ущерб от военных действий // информационное агентство «РИА Новости». – 2018. – 08 августа. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20180808/1526199034.html>
16. Война, Экономика, политика в Сирии: разорванные звенья // дискуссионный клуб «Валдай». – 2020. – 17 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/voyna-ekonomika-politika-v-sirii-razorvannye-zvenya/>

17. Выступление Первого заместителя Постоянного представителя Российской Федерации при ООН А. А. Панкина на заседании Совета Безопасности ООН по Ближнему востоку // Официальный сайт Постоянного представительства Российской Федерации при ООН. – 2011. – 27 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: http://russiaun.ru/ru/news/sc_syria
18. Договор о размещении авиагруппы РФ в САР заключен // информационное агентство «РИА Новости». – 2016. – 14 января. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20160114/1359734984.html>
19. Договор об основах взаимоотношений и принципах сотрудничества между Российской Федерацией и Исламской Республикой Иран // Официальный сайт президента России. – 2001. – 12 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3290>
20. Евсеев, В. В. Концепция «Большой Ближний Восток» под углом национальной безопасности / В. В. Евсеев // Национальная безопасность. – 2013. – № 4. – С. 620–628.
21. Заявление Министра иностранных дел России С. В. Лаврова в ходе совместной пресс-конференции с Генеральным секретарем Лиги арабских государств Н. Араби и главой Спецкомитета ЛАГ по Сирии, Премьер-министром, Министром иностранных дел Катара Х. Бен Джасемом Аль Тани по итогам встречи с министрами иностранных дел стран-членов ЛАГ, Каир // Официальный сайт МИД РФ. – 2012. – 11 марта. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/ru/posledniye_dobavlnenniye//asset_publisher/MCZ7HQuMdqBY/content/id/165850
22. Заявление Министра иностранных дел России С. В. Лаврова перед началом переговоров по Сирии с Госсекретарем США Д. Керри, Женева // Официальный сайт МИД РФ. – 2013. – 12 сентября. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/international_safety/conflicts//asset_publisher/xIEMTQ3OvzcA/content/id/97046

23. Из России с поддержкой. Как российские военные помогли бороться с террористами в Сирии // информационное агентство «ТАСС». – 2018. – 03 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/spec/syria>
24. Интервью Первому каналу и агентству Ассошиэйтед Пресс // Официальный сайт Президента РФ. – 2013. – 04 сентября. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/19143>
25. Казанин, М. В. Сирийский конфликт: оценки китайских специалистов: монография / М. В. Казанин: Институт Ближнего Востока. – М.: Институт Ближнего Востока, 2017. – 276 с.
26. Катарский фонд и Glencore закрыли сделку по покупке доли Роснефти // информационное агентство «РИА Новости». – 2017. – 03 января. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20170103/1485130049.html>
27. Кильсинбаев, Р. Г. Посол РФ в Сирии: Россия никогда не бросает в беде своих друзей / Р. Г. Кильсинбаев // информационное агентство «ТАСС». – 2019. – 19 июля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/interviews/6678236>
28. Комментарий Департамента информации и печати МИД России по поводу проекта резолюции Совета Безопасности ООН по Сирии // Официальный сайт МИД РФ. – 2012. – 14 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: http://www.mid.ru/web/guest/kommentarii//asset_publisher/2MrVt3CzL5sw/content/id/160822
29. Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 30 ноября 2016 г.) // Официальный сайт МИД РФ. – 2016. – 01 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents//asset_publisher/CptICkB6BZ29/content/id/2542248
30. Ливия выходит из Лиги арабских государств // интернет-сайт «Лента. Ру». – 2002. – 25 октября. – [Электронный ресурс]. URL: <https://lenta.ru/news/2002/10/25/libya/>

- 31.Лукойл – Ирак // Официальный сайт «Лукойл» – [Электронный ресурс]. URL: <https://mideast.lukoil.com/ru/Activities/Iraq>
- 32.Мальцев, И. А. О применении химического оружия боевиками в Сирии / И. А. Мальцев // Зарубежное военное обозрение. – 2013. – №6. – С.102
- 33.Матвеева, П. Т. Глава национальной коалиции сирийских революционных и оппозиционных сил Муаз аль-Хатиб отказался ехать в Москву / П. Т. Матвеева, М. Р. Макутина // интернет издание «Газета.Ru». – 2012. – 29 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: https://www.gazeta.ru/politics/2012/12/29_a_4911081.shtml
- 34.Мировая энергетика – 2050 (Белая книга): учеб.пособие / В. В. Бушуев, А. М. Мастепанов, Н. К. Куричев и др. – М.: Изд-во Энергия, 2011. – 360 с.
- 35.Муаммар Каддафи. Жизненный путь // интернет-издание «Newsru». – 2007. – 14 мая. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.newsru.com/background/14may2007/qaddafi.html>
- 36.На межсирийских переговорах в Женеве будут обсуждаться три вопроса: управление, проект конституции и выборы // Официальный сайт ООН. – 2017. – 21 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://news.un.org/ru/story/2017/02/1300381>
- 37.Надыкто, О. Д. Эрдоган в послании к Путину извинился за сбитый Су-24 / О. Д. Надыкто, К. К. Козлов // компания «РБК». – 2016. – 27 июня. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/27/06/2016/577125469a79474fe4159e12>
- 38.Нассара, Д. А. Двусторонние отношения России с арабскими странами как фактор геополитических изменений на Ближнем Востоке / Д. А. Нассара // Этносоциум и международная культура. – 2017. – №4. – С. 154–163.
- 39.Нетаньяху заявил, что Израиль не будет мешать Асаду, но сохранит свободу действий в Сирии // информационное агентство «ТАСС». – 2018. – 12 июля. – [Электронный ресурс]. URL: <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5367975>

- 40.Одинокоев, А. С. Курдский вопрос в российско-турецких отношениях / А. С. Одинокоев // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2019. – №1. – С. 29–38.
- 41.ООН проведет расследование сообщений об использовании химического оружия в Сирии // Официальный сайт ООН. – 2013. – 21 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <https://news.un.org/ru/story/2013/03/1219511>
- 42.Петр Дейнейкин: аэродромная сеть ВКС в Сирии может быть расширена // информационное агентство «РИА Новости». – 2016. – 29 сентября. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20160929/1478139187.html>
- 43.Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 23.02.1996 // Консультант плюс. – 1996. – 23 февраля. – [Электронный ресурс]. URL:<http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=EXP&n=212270#08663387765528219>
- 44.Постановление Правительства РФ от 6 января 2000 г. N 21 "О подписании Долгосрочной программы по реализации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Сирийской Арабской Республики о торговом, экономическом и техническом сотрудничестве от 15 апреля 1993 // ГАРАНТ. – 1993. – 15 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <http://base.garant.ru/2560347/>
- 45.Процесс по урегулированию в Сирии достиг важного этапа, заявил генсек ООН // информационное агентство «РИА Новости». – 2018. – 02 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20180202/1513895224.html>
- 46.Роль России, Турции и Ирана в сирийском урегулировании. Досье // информационное агентство «ТАСС». – 2018. – 03 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/info/5091128>
- 47.Саркисян, И. В Итоги Конгресса сирийского национального диалога в Сочи: Взгляд из Ирана / И. В. Саркисян // Официальный сайт института Ближнего Востока. – 2018. – 05 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <http://www.iimes.ru/?p=41217>

48. Сатановский, Е. Я. Плюс-минус Асад / Е. Я. Сатановский // Военно-промышленный курьер. – 2012. – №5. – С. 6–8.
49. Совместная Декларация о дальнейшем углублении отношений дружбы и сотрудничества между Российской Федерацией и Сирийской Арабской Республикой // Официальный сайт Президента России. – 2005. – 25 января. – [Электронный ресурс]. URL: <http://kremlin.ru/supplement/2167>
50. Солопов, М. Н. В Алеппо в результате применения химического оружия пострадали 35 человек / М. Н. Солопов // интернет издание «Газета.Ru». – 2013. – 20 марта. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gazeta.ru/army/2016/10/30/102934734.shtml>
51. Строящиеся АЭС за рубежом // Официальный сайт «Росатом» – [Электронный ресурс]. URL: <https://rosatom.ru/production/design/stroyashchiesya-aes>
52. США начали вывод войск из Сирии. Трамп объявил о победе над ИГ // информационный портал «BBC news». – 2018. – 19 декабря. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-46608472>
53. Тепляков, В. Г «Записки» о Сирии и Палестине / В. Г. Тепляков // Вестник Европы. – 1905. – №10. – С. 448–479.
54. Терроризм переходит к партизанской войне, заявил Директор ФСБ // информационное агентство «РИА Новости». – 2018. – 04 апреля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20180404/1517884121.html>
55. Тренин, Д. В. Портрет Сирийской Войны // Россия в Глобальной политике: электронный научный журнал. – 2017. – № 4 [Электронный ресурс]. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/portret-sirijskoj-vojny>
56. Филипенко, А. А. Путин оценил численность боевиков из бывшего СССР в Сирии в 9 тысяч / А. А. Филипенко // компания «РБК». – 2017. – 23 февраля. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/23/02/2017/58aee7b79a7947ee4af00978>

57. Филоник, А. О. Россия – Сирия: новые реалии экономического сотрудничества / А. О. Филоник // Ближний Восток и современность: сб. науч. тр. – М.: Институт Ближнего Востока, 2006. – С. 183–198.
58. Ханалиев, Н. У. Приоритеты национальной безопасности России на Большом Ближнем Востоке / Н. У. Ханалиев // Журнал Власть. Геополитика. – 2017. – № 9. – С. 143–152.
59. Шарипов, У. З. Битва за Сирию / У. З. Шарипов // Обозреватель. – 2012. – №10. – С. 64–67.
60. A Plea for Caution From Russia // newspaper «The New York times». – 2013. – 11 September. – [Electronic resource]. URL: <https://www.nytimes.com/2013/09/12/opinion/putin-plea-for-caution-from-russia-on-syria.html>
61. Al Feisal replies to Putin" you are a part of Syrian problem // <http://www.alriyadh.com/1034447>
62. All of Syria's Chemical Weapons Material Removed // Official Page of OPCW-UN Joint Mission. – 2014. – 23 June. – [Electronic resource]. URL: <https://opcw.unmissions.org/100-declared-chemical-weapons-materials-destroyed-or-removed-syria>
63. Constitutional Options for Syria. United Nations Economic and Social Commission for Western Asia // National Agenda for the Future of Syria (NAFS) Programme. – 2017. – 25 November. – [Electronic resource]. URL: <http://nafsprogramme.info/library/constitutionalloptions-syria.html>
64. Fearon, J. Rationalist explanations for war / J. Fearon // International organization. – 1995. – Vol. 49, № 3. – P. 379–414.
65. Hinnebusch R. A Revisionist Dreams, Realist Strategies: The Foreign Policy of Syria Hillal Desouki A.E. (ред.) The Foreign Policies of Arab States. Boulder CO. Westview Press. 1989. С. 293.
66. Kennedy, R. Why the Arabs Don't Want Us in Syria // Politico: media organization. – 2016. – 23 February. – [Electronic resource]. URL:

- <https://www.politico.eu/article/why-the-arabs-dont-want-us-in-syria-mideast-conflict-oil-intervention/>
67. Klein, M. Russia and the Arab Spring / M. Klein // SWP-Aktuell. – 2012. – №4. – P. 6–8.
68. Laqueur, W. The Struggle for the Middle East: The Soviet Union in the Mediterranean 1958-1968 / W. Laqueur – London: Macmillan, 1969. – 360 p.
69. Matar, H. Gas pipeline in Syria and Mashrik / H. Matar // Shorouknews: Arabic newspaper. – 2014. – 25 February. – [Electronic resource]. URL: <http://www.shorouknews.com/columns/view.aspx?cdate=14062014&id=23bd6865-2495-48b0-8762-847fe0ed6293> (на арабском яз.)
70. Mathews, O. How Russia Became the Middle East's New Power Broker. // Newsweek: weekly news magazine. – 2017. – 09 February. – [Electronic resource]. URL: <https://www.newsweek.com/2017/02/17/how-russia-became-middle-east-s-new-power-broker-554227.html>
71. Nurkhan, A. The future of Russian-Egypt relations in a changing environment / A. Nurkhan // Round table. – 2014 – № 196. – P. 46–48. (на арабском яз.)
72. Pollak, N. Hezbollah's Russian Military Education in Syria // The Washington Institute official site. – 2015. – 24 December. – [Electronic resource]. URL: <https://www.washingtoninstitute.org/policy-analysis/view/hezbollahs-russian-military-education-in-syria>
73. Resolution 2042 (2012) Security Council United Nations // UN: official site. – 2012. – 14 April. – [Electronic resource]. URL: [https://undocs.org/en/S/RES/2042%20\(2012\)](https://undocs.org/en/S/RES/2042%20(2012))
74. Syria's Kurdish-led northeast to be treated like rest of country: Syrian minister // news agency «Reuters». – 2018. – 04 September. – [Electronic resource]. URL: <https://www.reuters.com/article/us-mideast-crisis-syria-kurds/syrias-kurdish-led-northeast-to-be-treated-like-rest-of-country-syrian-minister-idUSKCN1LK2FN>

75. Syrian Chemical Destruction Data // Official Page of OPCW-UN Joint Mission. – 2015. – 15 July. – [Electronic resource]. URL: <https://www.opcw.org/special-sections/syria/destruction-statistics/>
76. Trump's Pledge to Pull U.S. Out of Syria Meets Reality // TIME: weekly magazine – 2019. – 18 January. – [Electronic resource]. URL: 18.01.2019 // <https://time.com/5505452/donald-trump-syrian-war/>